

Servicio postal aéreo entre Inglaterra y Holanda : : : Proyecto de reglamentación de la navegación aérea

## La próxima semana comienzan las negociaciones de la paz

### LA DEVASTACION ORGANIZADA

Por los relatos que se han publicado en los periódicos, el Mundo entero se encuentra de cómo los alemanes, al invadir Bélgica y Francia, habían organizado admirablemente la destrucción sistemática, con los países invadidos. Los estragos en los países invadidos fueron masivos y demoliciones intencionadas fueron masivas en Francia que en Bélgica. La razón de esta diferencia es bien sencilla. Los alemanes proponían anexionarse Bélgica y por tanto no les convenía destruir la riqueza, la cual aspiraban a apropiarse. En cambio, era lógico que quisiesen arruinar a Francia, en evitación de las negociaciones, mediante un irreparable deterioro económico.

Suspensas las hostilidades y evacuado el territorio belga, así como las regiones francesas ocupadas por los alemanes, se ha hecho una investigación completa de los daños causados por los ejércitos invasores para formular las demandas de las reparaciones consiguientes. El informe dado por la Junta investigadora es en extremo interesante.

Según él, desde su llegada a los países invadidos, los alemanes se apresuraron a establecer, de una manera metódica, la recolección completa de los recursos económicos de Bélgica y del Norte de Francia.

Dicho inventario, consignado en fichas de varios colores, comprendía, entre otros, el material y los útiles de las grandes fábricas.

Desde la armadura metálica del edificio de los aparatos elevadores, hasta las baldosas y las tejas, todo estaba anotado, y de la sola ojeada, los alemanes podían darse cuenta de la calidad, utilidad y valor de los objetos y de sus condiciones eventuales para desarmarlos y transportarlos.

Una dirección especial, dependencia del gobierno general alemán en Bruselas—el *Höherer Konzern* (consorcio de las demoliciones)—, era la encargada de facilitar esta documentación. Esta no era, desde luego, sino la consecuencia práctica del espolio, tanto económico como político, que practicaban los alemanes en Bélgica desde hacia muchos años.

¿Cómo funcionaba todo ese sistema de destrucción?

Era sencillo el funcionamiento. En posesión del inventario económico ágil, antes se aludía, un organismo dependiente del ministerio de la Guerra en Berlín, designado con el nombre de *Wumbe* (Waffen und Munitionsbefehlshaberamt)—Oficina de abastecimiento de armas y municiones—, erigiase en dis-

tribuidor de las riquezas en los países ocupados. A este organismo tenían que dirigirse las Casas alemanas que deseaban adquirir material ó útiles «baratos».

El Gobierno alemán podía así quedar oculto, aunque participando en los beneficios de esas operaciones, organizadas en gran escala en los países invadidos.

Existía, además, un consorcio de cinco Empresas demoleedoras, que eran:

Primera.—Gute Hoffnungshutte, de Oberhausen.

Segunda.—Hein Lehmann, de Düsseldorf.

Tercera.—Hilgers, de Rheinbrohl.

Cuarta.—Jucho, de Dortmund.

Quinta.—Breest, de Berlín.

Elas constituían la Asociación oficial encargada de despojar á su antojo á las desgraciadas provincias invadidas.

Una vez hallado un «comprador» (encubridor), y conseguida la autorización de «Wumba», la fábrica sentenciada era entregada á una de esas Empresas, que la saqueaba y transportaba á Alemania los materiales que poseía.

Al obrar así, se perseguía un doble objeto: el provecho personal y la inutilización, para muchos meses, de los competidores más temibles.

Ese plan de devastación se estableció de una manera perfecta, como los planes militares para librar las batallas por los Estados Mayores.

En efecto, los territorios ocupados aparecían divididos en zonas de varios colores: azul, Lille y Douai; verde, Maubeuge; amarillo, Briey y Longwy. Los diseños, calcos, gráficos y fotografías de las fábricas de cada zona figuraban en un mapa esquemático y la posición de cada fábrica estaba cuidadosamente señalada en la hoja regional de un mapa de Francia ó de Bélgica por medio de una aguada del mismo color de la zona correspondiente, una inicial y un número con letra de clasificación.

Gráficos esmeradamente hechos y terminados en el mes de agosto de 1918, señalan mes por mes, desde febrero de 1917, los progresos de la devastación sistemática de las grandes fábricas francesas y belgas.

Pero lo más triste en esta lamentable historia de devastación y ruina era que los alemanes utilizaban á la fuerza para ese empeño á los mismos belgas y franceses, prisioneros de guerra ó simples paisanos forzados al trabajo como esclavos.

Lo hecho en Bélgica y en Francia por los alemanes durante la ocupación es algo inolvidable y á la vez imperdonable.

Cómica la entrega á los aviadores americanos de los banderines bordados por señoras francesas.

Asistieron al acto las señoras de Wilson, Sharp, Lansing, House, Daniels y otras numerosas personalidades. (Agencia Radio.)

**Al remontarse Roget, derriba el viento el aparato: : : : : :**

París, 13.—El teniente Roget hizo escala en Niza á su regreso de Roma á París.

Al reanudar el vuelo en el aeródromo de California, el violento viento reinante volcó el aparato, que derribó un poste, matando á un soldado marroquí del servicio de orden y á un niño de doce años.

El piloto y su mecánico fueron retirados ilesos de entre los restos del aparato. (Agencia Radio.)

**El mariscal Petain, académico: : : : : :**

París, 13.—La Academia de Ciencias Morales y Políticas ha elegido por unanimidad de los 30 votantes, como individuo de número de la misma, al mariscal Petain, cubriendo la vacante de M. Deschanel, que ha sido elegido miembro titular. (Agencia Radio.)

**Unión latina**

París, 13.—El sábado por la tarde tuvo lugar en el gran anfiteatro de la Sorbona una gran manifestación y unión latina para celebrar, después de la victoria, el esplendor del genio latino.

M. Painlevé presidía la ceremonia y le rodeaban el Sr. De la Barra, ex Presidente de la República de Méjico; M. Bratiano, Presidente del Consejo de Rumania; M. Pessoa, presidente de la Delegación brasileña en la Conferencia de la Paz; M. Chagas, ministro de Portugal en París, y muchos personajes de los países amigos y aliados.

M. Painlevé tomó la palabra en estos términos: «Y después de la sangría más terrible que ha conocido la Humanidad, en los momentos en que el Mundo está sacudido hasta sus fundamentos y en que la civilización toda entera puede hallarse en peligro, es preciso que las naciones latinas estrechen más que nunca su fraternidad, no ciertamente con el menor sentimiento de oposición á nuestros demás aliados, y especialmente á nuestros gloriosos hermanos de armas de Inglaterra y de América, sino, por el contrario, para hacer el lazo más estrecho y el concurso más eficaz de sus cualidades latinas en el grandioso esfuerzo que exige la reconstrucción del Mundo.» (T. S. H.)

**Segue la vista del proceso Humbert: : : : : :**

París, 13.—En la sesión de la vista del proceso Humbert ha declarado la señora de Rochebrune, ex amiga del kedive Abbas Hilmid. Manifestó que sabía que el kedive deseaba hacer campaña contra Inglaterra, siendo Bolo pachá el principal agente de dicha campaña.

Dijo que escribió á Humbert sobre este punto, y que hizo revelaciones á Benazet, el cual las comunicó á Poincaré.

Benazet confirma la declaración y declara que entregó al guardasellos las revelaciones de Rochebrune, á petición de M. Poincaré.

Raoul Peret declaró que siendo guardasellos, vio dos veces á Humbert, el cual le llevó un expediente contra Lenoir y Desouches; pero que no habiendo pruebas suficientes, se vio imposibilitado de abrir una información. (Agencia Radio.)

**La Reina de Rumania en Versalles: : : : : :**

París, 13.—La Reina de Rumania y sus hijas han visitado el castillo de Versalles, deteniéndose especialmente en las salas donde celebrará sus últimas sesiones la Conferencia de la Paz. (Agencia Radio.)

**El Presidente visita Barleduc: : : : : :**

París, 13.—El Presidente de la República y su señora, acompañados por M. Lebrun, ministro de las regiones liberadas, salieron esta mañana de París, llegando á Barleduc, donde el diputado Maginet les dió la bienvenida, poniendo de relieve el eminente papel desempeñado durante la guerra por M. Poincaré, con el sólo fin de ver á Francia unida victoriosa y reconstituida.

El Presidente contestó declarando que se hará todo lo posible para apresurar la rápida resurrección de las regiones devastadas. Asistió á la toma de armas, y antes de abandonar la ciudad fué á depositar coronas en las tumbas de los soldados muertos por la Patria. (Agencia Radio.)

**Los radicales socialistas franceses piden el desarme de Alemania: : : : : :**

París, 13.—Clemenceau ha recibido esta mañana á una delegación del grupo radical socialista de la Cámara, que estima indispensable la organización de una frontera sólida y el desarme de Alemania asegurado por una inspección permanente.

Clemenceau respondió que estaba comple-

### LA REVOLUCION EN ALEMANIA

**Tranquilidad en Munich**

Basilea, 12.—Telegrafían de Munich que en la ciudad reina tranquilidad.

La tentativa de los comunistas de arrebatar el Poder ha fracasado.

La situación del Consejo Central no ha sido alterada. (Agencia Radio.)

**Colisiones en Dantzig**

Basilea, 12.—Telegrafían de Dantzig que el jueves por la noche ha habido una sangrienta colisión, delante de la estación, entre las tropas y los paisanos.

Las tropas, atacadas por la multitud, tuvieron que evacuar la estación, haciendo fuego.

Resultaron tres muertos y varios heridos.

La burguesía, indignada por la huelga que han provocado los espartaquistas y los independientes, amenaza con responder con la huelga general. (Agencia Radio.)

**Colisiones entre los huelguistas y las tropas: : : : : :**

Basilea, 12.—Dicen de Essen que ha habido colisiones entre los huelguistas y las tropas gubernamentales, consiguiendo éstas restablecer el orden.

Hubo varios heridos en las fuerzas del Gobierno y numerosos muertos entre los huelguistas. (Agencia Radio.)

**Dimisión del ministro de Hacienda: : : : : :**

Basilea, 12.—Telegrafían de Weimar que el ministro de Hacienda del Imperio, Schiffer, ha presentado la dimisión, descontento de determinados procedimientos de Gobierno.

**Ha sido disuelta la República de los Soviets en Munich: : : : : :**

Basilea, 12.—Telegrafían de Berlín que según dice la *Deutsche Allgemeine Zeitung*, la República de los Soviets ha sido disuelta ayer en Munich, á consecuencia de un acto de fuerza.

El despacho no dice si dicho acto fué llevado á cabo por los comunistas ó por las tropas fieles al Gobierno. (Agencia Radio.)

**Un ministro arrastrado y arrojado al Elba: : : : : :**

Basilea, 13.—Según telegramas de Dresde, durante las manifestaciones del sábado fueron llevados los heridos á los hospitales de la ciudad. Excitada la población contra el ministro de la Guerra, Neuring, penetró en el ministerio, se apoderó del ministro, y arrastrándole por las calles, le arrojó al Elba, donde fué muerto á tiros. (Agencia Radio.)

### LOS ALIADOS

tamente de acuerdo, y que continuará encauzando en este sentido los esfuerzos de la Conferencia.

Añadió: «Hoy puedo comunicar con gran satisfacción que ayer quedó arreglada entre los aliados la cuestión de las reparaciones sobre las bases que el grupo considera indispensables para Francia. Por otra parte, las negociaciones relativas á la cuenca del Sarre siguen también un camino semejante. No se obtuvieron estos felices resultados sin que surgieran antes serias dificultades.» (Agencia Radio.)

**Los empleados de Bancos: : : : : :**

París, 13.—Los empleados de los Bancos han celebrado hoy una reunión en la Bolsa del Trabajo.

Piden aumento de sueldos y establecimiento de jubilaciones. (Agencia Radio.)

## Se reparte la tierra

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

7 de abril.

No habrá bolchevismo en Inglaterra. Pasará el que gobierna á Rusia, porque carece de condiciones intrínsecas de estabilidad; pero pasará probablemente después de haber destruido cuanto era destructible en la riqueza del país ruso. Lo mismo hará en Hungría. Los telegramas de hoy anuncian el triunfo del bolchevismo en Baviera. Toda Alemania y Austria podrán caer, cualquier día de éstos, bajo su imperio. Es posible que al final de este año se encuentren las dos terceras partes del Antiguo Continente madadas por los Consejos de Obreros y Soldados. No digo con ello que durará el bolchevismo en país alguno; pero una cosa es que no dure y otra que no se extienda. Tampoco duran las inundaciones.

Lo que sé es que el diluvio no llegará á Inglaterra. Y no será el mar el que lo detenga en su camino. Ni tampoco el régimen parlamentario, con ser barrera más eficaz que el mar del Norte. Lo que detendrá la revolución á las puertas de Inglaterra es que se halla ya dentro, pero sólo en aquella medida en que la revolución es buena para el cuerpo. No en balde se inventó la vacuna en este país.

Ahora mismo se está efectuando en la Gran Bretaña un gran reparto de tierras. Estamos pasando por una revolución en la propiedad de la tierra que excede en importancia á cuantas registra la historia británica desde los tiempos de las guerras de las Rosas. Y la revolución se está efectuando sin que se discuta en el Parlamento y sin que apenas hablen de ella los periódicos. Los latifundios ingleses están en vías de desaparecer porque los están comprando los renteros. Esta es la revolución agraria del momento presente. Las gentes avisadas saben muy bien que ningún otro acto social ó político reviste mayor trascendencia que un traslado en gran escala de la propiedad agrícola. Para efectuar este traslado tuvieron que realizar los franceses su famosa revolución. Probablemente no quedará otra cosa del bolchevismo cuando se hayan calmado los ánimos que un cambio en el número de los propietarios de la tierra. Pues aquí se está efectuando esta revolución sin sangre y sin retórica, y con mayoría conservadora en el Parlamento.

Supongan ustedes que un día se averiguase en España que la superficie total de los latifundios que los grandes terratenientes de Andalucía y Extremadura están vendiendo á los colonos en dos años es tan grande como la de cuatro provincias españolas. La conclusión que deducirían los aficionados al estudio de la cuestión agraria es la de que el problema de los latifundios se había ya resuelto ó estaba en camino de resolverse con toda rapidez. Pues esto es lo que está ocurriendo en Inglaterra, si se compara la diferente extensión territorial de ambos países.

A principios del año actual el duque de Westminster vendió á sus colonos su propiedad de Eaton, de 7,380 acres (dos acres y medio forman una hectárea). Esta primavera van á ser puestos á la venta latifundios que miden cientos de miles de acres, entre ellos los de los duques de Sutherland en Escocia, famosos por haber servido tantas veces de ejemplo en los Tratados de economía política. De ellos se sacó la famosa frase de que los carneros se comían á los hombres, porque los duques expulsaron en otro tiempo á muchos de sus colonos para dedicar los terrenos á pasto. Pues ahora los duques los venden á los renteros, sin que ello llame la atención de nadie.

El total de los terrenos cuya propiedad ha sido fraccionada en estos dos años es de unos cuatro á cinco millones de acres, es decir, de muy cerca de unos veinte mil kilómetros cuadrados, el territorio de dos provincias españolas; pero como la superficie de España es mucho mayor que la de la Gran Bretaña (Inglaterra y Escocia) porque los grandes terratenientes de Irlanda vendieron sus propiedades hace tiempo, estas ventas equivalen á las del territorio de cuatro ó cinco provincias españolas.

Y lo curioso es que estas ventas se efectúan espontáneamente, sin que sean estimuladas por una legislación «ad hoc», como la que indujo á los grandes propietarios de la tierra irlandesa á vender sus propiedades á sus colonos. Los grandes propietarios están vendiendo sencillamente porque se les ofrece buenos precios y porque la propiedad de la tierra no lleva ya aparejada la misma influencia política que hasta hace poco tiempo, ya que los colonos han dado en la costumbre de votar al candidato de su predilección, sea cualquiera el consejo que les den los propietarios.

En estos años se han enriquecido muchos colonos porque el Gobierno prohibió á los amos subir las rentas y porque las cosechas se vendieron á precios de guerra. Y los colonos prefieren «entir el dinero que han hecho durante la guerra» en comprar los terrenos que cultivan, aunque en valores industriales ó de la deuda pública. No todo el importe de las ventas se pagará en dinero contante. En parte, los antiguos amos se convertirán en acreedores hipotecarios de sus antiguos colonos; pero éstos saben que de esta suerte no tendrán que pagar á sus antiguos amos más que un interés fijo, y habrán dejado de correr el riesgo de que los amos les suban las rentas.

No me cabe duda de que si los grandes propietarios ingleses no se hubiesen decidido espontáneamente á desprenderse de sus tierras en condiciones aceptables para los colonos, habría intervenido, más tarde ó más temprano, el Poder público para obligarles á hacer lo mismo, pero en peores condiciones para ellos. Pero el caso es que lo están haciendo espontáneamente y que Inglaterra se está transformando con toda rapidez en un país de pequeños propietarios agrícolas. Y por esta y por otras razones análogas no llegará á este país el bolchevismo.

RAMIRO DE MAEZTU

### LA CONFERENCIA DE LA PAZ

**Reunión de Comisiones**

París, 13.—El 12 de abril se reunieron, á las nueve y cuarenta y cinco, la Comisión de la Aeronáutica; á las diez y media, la Comisión de asuntos polacos, á la cual, según se dice, asistió M. Paderewski, y la Subcomisión de Hacienda; por la tarde se reunieron, á las tres, la Comisión de Hacienda, la Subcomisión de asuntos rumanos, y á las seis, el Comité central territorial. (T. S. H.)

**Legislación internacional para la navegación aérea: : : : : :**

París, 13.—Después de tres semanas de continua actividad, las Subcomisiones jurídicas, militar y aeronáutica, bajo la presidencia de Daubigny, elaboraron un proyecto de convenio sobre la navegación aérea internacional.

Se ha llegado á un acuerdo respecto á un número de principios, especialmente la navegación aérea, limitada por concesiones de carácter inofensivo entre los Estados contratantes, establecimiento de zonas aéreas prohibidas, nacionalidades aéreas, aplicación de las tabellones, vuelo de frontera á frontón, establecimiento de líneas internacionales, creación de una Comisión internacional de navegación aérea, que centralizará y comunicará los informes de orden radiotelegráfico, meteorológico y médico que interesan á la navegación aérea y que estará encargada, en diferentes casos, de interpretar los convenios técnicos unidos á esta convención. (Agencia Radio.)

**La Comisión de la Liga de las Naciones**

París, 13.—La Comisión de la Liga de las Naciones ha celebrado su última sesión, en la que examinó la enmienda americana referente á la doctrina de Monroe, y la enmienda japonesa referente á la igualdad de razas. La última fué aprobada.

La enmienda americana será estudiada en la sesión plenaria de la Conferencia. (Agencia Radio.)

**Los plenipotenciarios alemanes es probable que vayan á París á fin de semana: : : : : :**

París, 13.—Creemos saber que la fecha de la llegada de los plenipotenciarios alemanes se fijará exactamente dentro de cuarenta y ocho horas, y se da como probable que llegarán á fin de semana. (Agencia Radio.)

**Lloyd George no hará declaraciones: : : : : :**

París, 13.—Creemos saber que Lloyd George, que debe regresar mañana á Inglaterra, no tiene la intención de hacer declaraciones precisas en el Parlamento, como se había anunciado. (Agencia Radio.)

**LOS AVIADORES**

**Servicio postal entre Inglaterra y Holanda: : : : : :**

Londres, 12.—La Oficina de la Prensa comunica que una Comisión holandesa estudiará esta semana las condiciones para obtener una información respecto á la posibilidad de establecer un servicio postal aéreo entre la Gran Bretaña y Holanda.

Se darán á esta Comisión toda clase de facilidades, á fin de que pueda realizar una información completa sobre el proyecto mencionado, y se espera que el Gobierno holandés dará las mismas facilidades.

Mañana se hará un vuelo ensayo desde Folkestone á Amsterdam, si el tiempo lo permite. (Agencia Radio.)

**La travesía del Atlántico: : : : : :**

Nueva York, 12.—Tres hidroaeroplanos con una tripulación de seis hombres cada uno, saldrán el martes de Hockaway, cerca de Nueva York, con dirección á Terranova, en un vuelo transatlántico.

Se espera lleguen á Irlanda antes de veinticuatro horas. (Agencia Radio.)

**En honor de los aviadores americanos: : : : : :**

París, 13.—Se ha celebrado en la Opera



# INFORMACIONES DE MADRID

## CAPILLA PÚBLICA

La fiesta religiosa del Domingo de Ramos se celebró en Palacio con la acostumbrada solemnidad.

A las diez y media salió de la Cámara la comitiva regia a los acordes de la «Marcha rusa» de Chaikowski.

Su Majestad el Rey vestía uniforme de Cazador de la Guardia, del regimiento Cazadores de María Cristina, cruzando su pecho la banda roja del Mérito Militar, y pendiendo al cuello el collar de Carlos III y el Toisón.

Precedían al Monarca el Infante D. Carlos y el Príncipe D. Raniero de Borbón, y a éstos los Grandes de España señores duques de Osuna, Victoria, Zaragoza, Tovar, Maquiezo, Vegas, Vistahermosa, Alburquerque, San Fernando de Quiroga, Hornachuelos, Dúrcal, viudo de Nájera; marqueses de la Mina, Cáceres, Santa Cristina, Sentmenat, Hoyos, Miravalles, Quirós, Portago, San Vicente, Guadalcazar, Romana y Guad-el-Jelú, condes de Guendulain, Torenó, Sástago, Paredes de Nava, Campo Alange, Peralada, y Climes de Brabant.

En pos del Monarca iba S. A. la Infanta Doña Isabel con traje heliostro y joyas de brillantes, y la dama de guardia, marquesa de Santa Cristina. En último término figuraban en la comitiva los jefes de Palacio y los oficiales de Alabarderos y Escolta Real.

La concurrencia de público en los cuatro lados de la galería principal no podía ser mayor, a pesar de no asistir a la capilla S. M. la Reina, que tan vivo interés inspira siempre.

El obispo de Sión bendijo las palmas, que fueron distribuidas al clero y a la Corte, y en seguida se organizó la procesión por la galería, precediendo a los capellanes de honor al obispo de Sión, que los presidía, la cruz y los cantores de la Capilla.

Seguía la Corte en el mismo orden que fue a la iglesia.

La procesión hizo estaciones en los ángulos de la galería, donde se habían levantado altares.

El conjunto era de una perspectiva hermosa, dándole las palmas tono oriental.

En la misa ofició un capellán de altar, interpretando la capilla música de la Anglada y el Gloria laus, del maestro Torres.

La solemnidad religiosa terminó cerca de una de la tarde.

Momentos después salió S. M. el Rey para San Fernando del Jarama, donde ha almorzado en una finca del conde de Gavia.

Su Majestad la Reina Doña Victoria avanzó visiblemente en el restablecimiento de su salud.

No creemos fundado el rumor de que la augusta señora vaya por ahora a Sevilla.

## Prevenir y curar

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, sirviendo como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

## Mundo Eclesiástico

**La Semana Santa**

Hoy, en el tren correo de Cartagena, llegará a Madrid el grandioso Paso de La Santa Cena, ejecutado por el notable escultor murciano Sr. Sánchez Aracil y costeado por el entusiasta madrileño D. Eugenio Alonso, que ha costeado además los Pasos El prendimiento y La caída, los cuales vienen exhibiéndose hace unos años en la procesión del Viernes Santo de Madrid, y cuyas esculturas, así como el Paso de La Cena, son copias del inmortal Saleillo, escultor murciano.

La procesión del presente año, claro es que aumentará en magnificencia, pues en ella se exhibirán, por este orden, los siguientes Pasos:

La pena. La oración del huerto, El prendimiento, El Ecce Homo, La flagelación, La caída, La Verónica, Jesús Nazareno, El Cristo de la Fe, El Santo Sepulcro y La Soledad.

El Paso de La Cena, como se ha dicho anteriormente, llegará mañana, y de doce a una de la tarde, si no hay algún contratiempo, quedará colocado en la santa iglesia Catedral de Madrid, cuya colocación será dirigida por el escultor Sr. Sánchez Aracil, que llegará a Madrid en el mismo tren que el Paso, para hacer entrega del trabajo al señor Alonso.

Es de advertir que hasta el Martes Santo por la tarde, lo más pronto, no estará visible el Paso, puesto que en la mañana de dicho día habrá de ser bendecido por el prelado de Madrid-Alcalá, doctor Melo y Alcalde, como lo fueron los Pasos de El prendimiento y La caída, cuando vinieron de Murcia, por el hoy arzobispo de Valencia, doctor Salvador y Barrera.

Según nuestros informes, aún no se ha acordado si la procesión ha de dar ó no la vuelta por la Puerta del Sol. El recorrido por dicho sitio habría de facilitar el desarrollo de la comitiva, toda vez que la carrera de costumbre por donde ha de pasar la procesión no se ha aumentado, y en cambio, la procesión, por los elementos y Cofradías que la integran, es ya muy extensa.

Conviene, pues, que el alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid, cuyo Concejo custodia la procesión, diera las órdenes oportunas a fin de que la comitiva no se viese obligada a pasar por la carrera de siempre, por la razón expuesta, agregando, como hemos dicho, a la carrera, la Puerta del Sol.

Continuamos en que el Sr. Garrido accederá

a este deseo, exteriorizado por muchos madrileños.

—La festividad del día de ayer se ha celebrado con gran solemnidad en todas las iglesias parroquiales de Madrid, revistiendo grandiosidad inusitada los oficios que han tenido lugar en la santa iglesia Catedral, en la que se han ostentado los ricos ornamentos de que dispone.

Actuó la Capilla Isidoriana, como actuará también el Miércoles, Jueves y Viernes Santos, bajo la dirección del profesor Sr. Ruiz Pardo.

El canto gregoriano estuvo ayer, y estará en los antedichos días, a cargo del coro de sopranos de la Catedral y alumnos del Seminario Conciliar.

—En la iglesia parroquial de Nuestra Señora la Real de la Almudena se hacen preparativos para presentar el Monumento en el día del Jueves Santo con más grandiosidad, si cabe, que en anteriores años, pues notorio es el gusto que ha demostrado siempre en el decorado del mencionado templo, en las grandes solemnidades, el muy ilustrado y virtuoso párroco D. Bonifacio Sedeño de Oro.

El presbiterio presentará un grandioso golpe de vista, cuyo conjunto será tan severo como artístico.

—Ha empezado a colocarse el Monumento en la parroquial iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, costeado por varios devotos, por iniciativa de su celoso cura párroco, D. Emilio Franco, que no perdona medio de engrandecer el templo, y cuyo Monumento ha sido pintado por el notable pintor D. Ramón Pulido.

El **PIANO MANUAL** es superior a todos los automáticos conocidos, y su precio 3.500 pesetas.

**CASA CAMPOS.**—Cedaceros, 11.—Madrid.

## De la Guardia Civil

**Los servicios de marzo**

Como creo que en las instrucciones dadas a Doña Censura, en las que se determinan de qué cosas no puede hablarse en la Prensa, no figura el tratar de la Guardia Civil, voy a ver si por esta vez consigo que salgan incólumes mis cuartillas, sin incurrir en el desagrado del lápiz fiscal, harlo celoso en la ocasión presente, ya que tardía, no sólo lo que pueda contribuir al desorden y al pesimismo, sino también cuanto tiende a propagar respeto al principio de autoridad y premio al que sucumbe en el cumplimiento de su deber.

Bueno; pues, con permiso.

Los servicios prestados por la Guardia Civil, por la poquísima Guardia Civil que estuvo en los puestos en el mes de marzo, ya que las concentraciones por huelgas ó temores de alteración del orden abundaron, fueron los siguientes:

Delincuentes detenidos por ser autores de delitos, mil cuatrocientos ocho; reos prófugos, veintinueve; desertores del Ejército ó de la Armada, veintidós; desertores de presidio, dos; detenidos por ser autores de faltas y no llevar documentos acreditativos de su personalidad, novecientos cincuenta y cinco. Total general de capturas, dos mil cuatrocientas diez y seis.

Por infringir las leyes de Caza ó Pesca se hicieron trescientas sesenta y seis denuncias, recogiéndose seiscientos ochenta y un armas.

Contrabandos aprehendidos en el curso del servicio, siete.

Auxilios a heridos, treinta y cuatro; salvados de incendios, nueve; salvados de perecer en las aguas, doce; socorros a indigentes, cuarenta y uno. Total, noventa y cuatro servicios humanitarios.

En la práctica del servicio rural y forestal se hicieron trescientas diez y ocho, por hurto de madera y leñas; trescientas, por corta de árboles; doscientas treinta y dos, por extracción de frutos; cincuenta y tres, por roturaciones, y mil ciento cincuenta y tres por daños en montes y sembrados.

Por pastar sin autorización se denunciaron veintitrés mil trescientas ochenta y nueve cabezas de ganado lanar; catorce mil cuatrocientas sesenta y cinco de cabrío; mil ciento noventa y ocho de vacuno; dos mil cuarenta y nueve de cerda; doscientas tres de caballar; doscientas veinticuatro de mular, y ciento sesenta y seis de asnal. Total de cabezas denunciadas, cuarenta y un mil seiscientos cuatro. Total de denuncias en lo rural y forestal, mil seiscientos sesenta y una. Total de delincuentes comprendidos en ellas y detenidos, mil cincuenta y seis.

Las recompensas honoríficas concedidas por tales servicios se redujeron a diez y ocho «gracias» de distintas autoridades.

La plantilla orgánica de la Guardia Civil en 1.º de marzo fué de veinte mil veintinueve hombres y mil ochocientos noventa caballos.

De los hombres, cinco mil setenta y siete estaban en los primeros cuatro años de servicios en el Cuerpo; ochocientos uno, en el período de cuatro a ocho años, y catorce mil ciento cincuenta y uno de ocho años en adelante.

Y basta de números.

LADERA

## El banquete al autor de "Blasco Jimeno", aplazado

López Martín, el banquete que se había de haber celebrado ayer sábado para festejar el triunfo obtenido en el teatro Español con su drama castellano «Blasco Jimeno», se ha aplazado hasta hoy lunes 14, a la una, en el Campo del Recreo.

Las tarjetas, al precio de 7,50 pesetas, pueden recogerse en la librería de la viuda de Pueyo, Arrenal, 2; en el Casino de Autores Dramáticos y Líricos, Gran Vía, 17, y en la Contaduría del teatro Español.

## DEL SIGLO PASADO

### Una ley de vagos

Con razón escuchamos a cada momento la conocida frase de que no hay nada nuevo bajo el Sol. A todas horas también nos dolemos de que no exista una ley de vagos, aunque no fuese mas que para facilitar el tránsito callejero a los que se dirigen a sus ocupaciones, para descaujar el vivero de inútiles que descubrimos por todas partes, para suprimir el mal ejemplo de los que no hacen nada y toman el Sol cuando éste brilla, ó aguardan, para tomarlo, cuando está nublado.

El año 1845 fué publicada una ley de vagos, que copiada a la letra dice así:

«Ministerio de Gracia y Justicia

«La Reina nuestra señora se ha servido expedir con fecha 9 mayo último el real decreto siguiente:

Doña Isabel II, por la gracia de Dios y la Constitución de la Monarquía española Reina de las Españas; á todos los que las presentes vieren y entendieren, sabed: Que las Cortes han decretado y Nos sancionado lo siguiente:

#### TITULO PRIMERO

Calificación y clasificación de los vagos.

Artículo 1.º Serán considerados simplemente vagos para el objeto de esta ley: primero, los que no tienen oficio, profesión, renta, sueldo, ocupación ó medio lícito con que vivir; segundo, los que teniendo oficio ó ejercicio, profesión ó industria, no trabajan habitualmente en ellos, y no se les conocen otros medios lícitos de adquirir su subsistencia; tercero, los que con renta, pero insuficiente para subsistir, no se dedican á alguna ocupación lícita, y concurren ordinariamente á casas de juego ó tabernas ó parajes sospechosos; cuarto, los que pudiendo no se dedican á ningún oficio ni industria, y se ocupan habitualmente en mendigar.

Art. 2.º Serán considerados vagos con circunstancias agravantes: primero, los comprendidos en el artículo 1.º que hubiesen entrado en alguna casa, habitación, almacén ú oficina sin permiso del dueño, ó de otra manera sospechosa; segundo, los que hubieren verificado usando de engaños ó amenazas; tercero, los que se distraerán ó tengan armas ó ganancias ú otros instrumentos propios para ejecutar algún hurto ó penetrar en las casas; cuarto, los vagos contra quienes apareciere alguna otra fundada sospecha de delito.

#### TITULO SEGUNDO

Destino de los vagos.

Art. 3.º Los simplemente vagos según el artículo 1.º, serán destinados por tiempo de uno á tres años á los talleres de los establecimientos que el Gobierno tuviere designados al efecto.

Art. 4.º Los vagos con circunstancias agravantes serán destinados á los establecimientos ó presidios correccionales designados por el Gobierno, por el tiempo de dos á cuatro años.

Art. 5.º Cuando el vago resulte reo de algún delito común, la calidad de la vagancia se tendrá en cuenta para agravar la pena en que por aquél hubiere incurrido según las leyes.

Art. 6.º El tiempo del destino de los reincidentes se aumentará desde una mitad más del que sufrieron por la primera sentencia, hasta el duplo.

Art. 7.º En cualquier tiempo en que después de ejecutoriada la sentencia se presente ante la Sala que la pronunció, fiador que bajo la multa de quinientos á cinco mil reales se obligue á responder de que el simplemente vago se dedicará dentro de un breve plazo á ejercer un oficio ó profesión, y que asimismo se obligue á que el vago aprenderá oficio si no lo tuviere, y á mantenerle entretanto á sus expensas, se pondrá al vago en libertad bajo la expresada fianza.

Se admitirá también la fianza durante el procedimiento; pero siempre deberá prestarse con aprobación de la Sala á que corresponda el conocimiento de la causa.

Art. 8.º No se admitirá la fianza del artículo anterior á los simplemente vagos si hubiesen reincidido en la vagancia, y en ningún caso á los vagos con circunstancias agravantes que expresa el artículo 2.º

#### TITULO TERCERO

Procedimiento contra los vagos.

Art. 9.º La prevención del sumario contra el presunto vago se hará por el juez de primera instancia de su domicilio ó por el del partido donde fuere aprehendido, ó bien por el jefe político, ó por el alcalde ó por el comisario de Seguridad pública respectivos.

Art. 10.º Si el sumario se previniere por el jefe político, alcalde ó comisario, se pasará con el procesado, siempre que éste sea aprehendido, al juez de primera instancia dentro de ocho días, ó antes si estuviere terminado.

Art. 11.º Concluido el sumario, el juez de primera instancia recibirá la confesión al procesado, y pasará en seguida la causa al promotor fiscal, que propondrá la acusación ó el sobreseimiento en su caso en el término de segundo día.

Art. 12.º Si propusiere el sobreseimiento, seguirá éste los trámites comunes.

Art. 13.º Si el promotor fiscal propusiere la acusación, se dará traslado de ella al procesado por el término preciso de tercero día, haciéndole saber al mismo tiempo que nombre procurador y abogado, y si no lo hiciere en el acto se le nombrarán de oficio.

Art. 14.º En los escritos de acusación y defensa se propondrá por medio de otrosíes la

justificación de los cargos y de las exculpaciones del acusado, y en seguida se recibirá la causa á prueba por un breve término que nunca podrá exceder, aunque se prorrogue, de veinte días.

Art. 15.º Hecha la prueba, el juez dentro del término de seis días dictará sentencia con citación y con arreglo á esta ley, y al mismo tiempo mandará emplazar al procesado para ante el Tribunal superior.

Art. 16.º En el acto del emplazamiento se requerirá al procesado para que nombre procurador y abogado de la Audiencia del territorio, con la prevención de que si no lo hacen se le nombrarán de oficio.

Art. 17.º Seguidamente se remitirá la causa al Tribunal superior, y si no se hubieren hecho los nombramientos de procurador ni abogado se remitirá desde luego de oficio.

Art. 18.º La causa pasará al fiscal y al defensor, á cada uno por tres días y sólo para el objeto de instruirse.

Art. 19.º Devuelta por el defensor se pasará al relator, y se citará para la vista.

Art. 20.º Hecha relación en el acto de la vista, se informará de palabra por el ministerio fiscal y por el defensor, y sin más trámites se pronunciará sentencia.

Art. 21.º Para que haya sentencia bastarán dos votos conformes de tres magistrados si fuere confirmatoria; siendo revocatoria se necesitan tres votos conformes de magistrados que constituyan mayoría.

Art. 22.º La sentencia de vista en todo caso será ejecutoria.

Art. 23.º Dictada la sentencia condenatoria y transcurridos veinte días desde su notificación sin haberse dado la fianza de que trata el artículo 7.º, se pondrá al vago á disposición del jefe político respectivo para que sea conducido á su destino, sin perjuicio de que pueda presentar la fianza más adelante si la encontrare.

Art. 24.º Los comprendidos en el artículo 5.º, serán procesados con arreglo á los trámites de las leyes comunes desde que contra ellos aparezca suficiente causa.

Art. 25.º Si el vago fuere destinado á corrección, extinguido el tiempo de su destino quedará sometido á la vigilancia de la autoridad por un plazo igual al tiempo que hubiere durado la corrección.

Por tanto, mandamos á todos los Tribunales, justicias, jefes, gobernadores y demás autoridades, así civiles como militares y eclesiásticas, de cualquiera clase y dignidad, que guarden y hagan guardar, cumplir y ejecutar la presente ley en todas sus partes.

Palacio 9 de mayo de 1845.—YO LA REINA.—Está rubricado de la real mano.—El ministro de Gracia y Justicia, Luis Mayans.»

La lectura del anterior documento se presta á muy amargas consideraciones, demostrándonos una vez más algo de lo que estábamos convencidos: de que España es un país que todo lo tiene legislado desde hace mucho tiempo. Lo que no parece haber tenido nunca es autoridades que hicieran cumplir las leyes.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono M. 689. Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

## CONGRESO NACIONAL DE INGENIERIA

**Nuevos trabajos**

Para corresponder á los requerimientos hechos en las circulares que ha publicado el Comité organizador de este Congreso, anuncian los señores que se indican á continuación el envío de los trabajos siguientes:

Hauser: «Las patentes de invención sobre productos químicos».

Urrutia (D. Juan): «La energía hidroeléctrica y sus aplicaciones industriales».

Méndez Ormazá: «La cuestión social en sus relaciones con los distintos modernos sistemas de pago de salarios».

Escosura: «Orientaciones para la organización del trabajo en la minería española».

Castro: «El paro forzoso y la participación en los beneficios en relación con los obreros de las minas».

Soto (D. Mario): «Instrumentos de Cirugía. Características de los aceros y su fabricación».

Fernández (D. José): «Estudio sobre algunas industrias químicas á implantar en España».

Hauser: «Algunas modificaciones necesarias en la vigente ley de Propiedad industrial».

## EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto á la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana, **MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA**. TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Ferrando Fe, Puerta del Sol, 15.

## El reparto de la correspondencia

Prórroga hasta el 15 de mayo : : : : : El ministro de la Gobernación ha dictado una real orden disponiendo que el plazo señalado por el real decreto de 18 de marzo último, que eximia á los carteros de la obligación de subir á los pisos para entregar la correspondencia, sea prorrogado hasta el día 15 de mayo próximo.

La razón que ha inspirado la referida demora es la solicitud formulada por gran número de propietarios de fincas urbanas, que desean ser les dé tiempo hábil para realizar en ellas las instalaciones que faciliten el servicio.

## GAS Y GASOLINA

### PROPUESTA DE TASA

La Junta Provincial de Subsistencias en su reunión de anteaer acordó:

**Primero.** Que era llegado el momento de proceder á la tasa del gas.

**Segundo.** Que en vista del aumento de gastos producido por la elevación de salarios y disminución de jornada á los operarios de la Fábrica del Gas, el precio debía ser durante la segunda quincena de Abril y el mes de Mayo de 37 céntimos metro cúbico para el gas industrial, y de 40 céntimos para el gas de uso doméstico.

Anteaer mismo fué elevada la propuesta al Ministerio de Abastecimientos.

Como los carbones están en baja y la calidad mejora, cree el gobernador que en el próximo junio podrá abaratare bastante el precio del gas.

También fué elevada al Ministerio la nueva propuesta de tasa para la gasolina á razón de 130 pesetas hectolitro al por mayor en depósito ó almacén y á 140 pesetas al detalle.

## Vida deportiva

### PEDESTRISMO

Una importante prueba de marcha atlética

La patriótica Sociedad Los Exploradores de España, no cejando en su labor emprendida, llevará á efecto en los días 16 y 17 próximos una prueba deportiva, quizá demasiado grande para poder realizar por unos cuantos jóvenes entusiastas, pero guiados por su amor filial al deporte, se proponen rogada de la majestuosidad á que es acreedora, una marcha atlética de 100 kilómetros, que por primera vez se realiza en nuestro adorado suelo.

Los preparativos de ella van muy adelantados, lo que hace suponer que será un verdadero éxito.

El punto inicial es el kilómetro 5 de la carretera de Madrid á La Junquera, hasta el 55 de la misma—Guadalajara—y regreso al punto de partida.

La salida se dará á las siete de la tarde del día 16.

La carrera de ayer

La sección de Deportes de la Sociedad Cultural celebró ayer con gran éxito la carrera para sus socios que anunciáramos, sobre un trayecto de tres kilómetros, por el paseo de Monistrol.

De 33 corredores inscriptos (cuatro fuera de concurso), sólo uno dejó de tomar la salida y otro de clasificarse.

La clasificación fué la siguiente: 1.º Julio Domínguez, en 9 minutos 41 segundos 3/5; 2.º Angel G. Pina, en 9 m. 59 s. 1/5; 3.º José Sánchez, 10 m. 24 s.; 4.º Manuel Rodríguez García, 10 m. 38 s. 3/5; 5.º Ramón Fernández, 10 m. 43 s.; 6.º Manuel Crespo, 10 m. 54 s.; 7.º Manuel Rodríguez Martínez, 10 m. 56 s.; 8.º Alejandro Millán, 11 m. 7 s.; 9.º Jesús Serrano, 11 m. 14 s.; 10.º Francisco de los Infantes, 11 m. 16 s.; y á continuación Campos, Muñoz (Alfredo), Egido, Muñoz (J. A.), Núñez, Kuntz, Martín (H.), Fernández (F.), De Antonio, Crespo (M.), Arrojo, Couce, Casado, Lombán, Marrón, Sánchez (A.) y Pasoua.

El socio de la Cultural Emilio González, que corrió fuera de concurso por no reunir las condiciones reglamentarias, se clasificó cuatro segundos dos quintos antes que el primero.

Los Sres. Pina, Domínguez y Crespo renunciaron los premios que les correspondían en beneficio á los consocios que se seguían, acto que mereció general aprobación por el simpático compañerismo que indica.

Los premios fueron, pues, adjudicados á los Sres. Sánchez, Rodríguez García, Fernández, Rodríguez Martínez y Millán.

Para el domingo

El próximo domingo celebrará la Cultural una segunda carrera de preparación para el campeonato. Esta prueba será de cinco kilómetros de recorrido, y en el local social se facilitan detalles.

### ALPINISMO

Excursión á la Sierra del Hoyo : : : : : La sección de Excursionismo de la Sociedad Cultural Deportiva organiza para el próximo domingo, día 20, una interesante excursión alpina á la Sierra del Hoyo, á la que podrán asistir los socios y personas que por ellos sean presentadas.

Se admiten inscripciones en el local social hasta el sábado, á las ocho de la noche, y han ofrecido su asistencia diversos elementos del grupo femenino.

En el local social, Pontejos, 3, está expuesto el itinerario de esta excursión, que promete ser un éxito por los grandes alicientes con que cuenta.

### NOTAS VARIAS

Sociedad Cultural Deportiva : : : : : El poeta D. Alfredo Gutiérrez Gorostiza y socio de esta entidad leerá mañana martes, á las diez y media, en el local social (Pontejos, 3) una selección de notables poesías, de las que es autor.

Al acto podrán asistir los socios y señoras que les acompañen.

### SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuan, 13.

Noticias é informaciones taurinas

EN MADRID

Seis toros portugueses de Avellar Froes, para Carnicerito, Méndez y Pastor. Han un lleno completo cuando los del pelo trenzado atraviesan el proscenio.

PRIMERO

«Alfarero», número 1, jabonero sucio, grande y con cara de ser mayor de edad.

Carnicerito abre el percal y larga cuatro verónicas inapoyadas, bárbaramente ceñidas y archisuperiormente administradas.

A cada verónica oye el hombre una ovación grande y ensordecedora, acabando la florida sesión enroscándose el toro á la cintura.

En el primer quite vuelve el torero de Málaga á enloquecer al concurso con otras dos medias verónicas aún más ceñidas. Y cuando en su turno repite, oye de nuevo otra ovación de grueso calibre.

Ernesto Pastor filigranea con su toreo florido y elegante, ceñéndose también, cuando le llega la ocasión, el madrileño Emilio Méndez.

Al tocar á palos suenan más palmas en honor de Bernardo Muñoz.

Torrito y Carranza están muy discretos en su papel de rehileteros, y pasa el jabonero, que tiene poder y hechuras de toro de verdad, á manos del malagueño.

La labor del muchacho es, más que nada, valiente hasta la exageración, pero sin que haya dominio completo de la fiera, porque ésta calamochea, como dicen los técnicos, se queda debajo de la tela y se cuele de modo alarmante por babor y estribor.

Carnicerito ataca á paso de banderillas y le coloca una estocada algo contraria, de la que muere el jabonero.

SEGUNDO

«Tortolillo», número 16, negro, galguero, muy nervioso.

Emilio Méndez torea muy bien por verónicas, siendo también oleado en la mayoría de los lances, sobre todo el tercero y cuarto, en los que hubo un excesivo apretamiento.

Empieza «Tortolillo» el reparto de la leña, y lo hace siempre con poder, derribando con furia y estrépito cada vez que un piquero se le pone delante.

En quites se adornan y aprietan los tres matones, que son premiados con nutridas palmas al rematar sus respectivas actuaciones.

Toma los palitroques Méndez, y al cuarteo, con estilo, con elegancia y levantando los brazos á ley, cuelega tres pares, resultando mejor el segundo.

Toma los trastos de matar Emilio Méndez, llegando al bicho con la muleta en la zurda; le saluda con un buen pase, al que siguen media docena de muletazos valientes y sin ayuda de la peonera.

Cuadra la res, y después de preguntar ¿A ver si se mata así?, entra derecho como una vela para largar una estocada en el propio hoyo de las agujas, de la que la res muere sin ayuda puntilleril. Ovación grande y vuelta al redondel.

TERCERO

«Grafito», jabonero, número 243 y también un real mozo. Codicioso el portugués, se arranca á la cuarta velocidad contra los coristas, intentando traspasar la frontera cada vez que se hace aparecer detrás de las tablas.

El mejicano, en mal terreno, toma de capa al portugués y lo prepara para la suerte de varas con unos lances aceptables. Cumple la res en la pelea y cumplen los artistas de la puya y del estoque en sus respectivos papeles, estando aceptables los que manejan los garapullos, que son Sotillo y Cuco.

Torea de muleta Ernesto Pastor, y los cuatro ó cinco primeros pases son de los de ovación, sobre todo en un par de muletazos de pecho, que son los que más entusiasman al gentío.

Se cambia al jabonero de local, llevándolo á otro lado donde el aire estorba menos, y en este nuevo terreno, previos unos cuantos muletazos de muy buena preparación, ataca con un pinchazo estando el toro desigualado; otro más hondo; una tercera sangradura en

lo alto; otra igual cuando suena un aviso, y descabella al quinto intento.

El final no ha sido de gran espectáculo.

Durante el intermedio se reparten los programas del abono con sus 32 ganaderías y 23 toreros.

A pesar de ser tantos, «ni son todos los que están, ni están todos los que son».

CUARTO

«Paraguero», número 207, negro, con la cabeza por las nubes, y además con mucha leña en la misma.

El primer trabajo de Carnicerito es hacer que baje las perchas, toreándole con unos capotazos por bajo.

El de los paraguas es un buey desde la contera hasta el extremo de las varillas, y solamente cuando se encuentra por casualidad con los de aúpa toma algún puyazo con poder, pero sin bravura.

Un quite de poder á poder ejecutado por Carnicerito, cuando ya el manso metía la cabeza para cornear al piquero Moyano, es lo único bueno del tercio.

Los chicos de Carnicerito están muy bien en el segundo tercio, sobre todo Carranza, al colocar el primer par, en el que entró la fiera con todo el gas.

Carnicerito trata de bajar los alfileres del manso con unos muletazos por bajo, en uno de los cuales se le lleva el toro media muleta. Ve el diestro que lo mejor es acabar con el pájaro y le larga un pinchazo que aplaude el pueblo. Luego, frente al 1, se mete entre los pitones y con una valentía imponderable, le ahorra la cabeza con unos muletazos de gran emoción. En uno de ellos sale Carnicerito como un cohete hacia la región celestial, pero el hombre no se arredra y vuelve á la carga con otros mantazos aún más trágicos.

Una estocada corta, entrando á toma y daca. La res se echa, se levanta y vuelve á caer definitivamente, acabándose aquí la película.

Al hombre de Málaga le aplauden no todo lo que debían, porque se ha jugado la vida á cara y cruz.

QUINTO

«Lechero», número 205, negro, con muchas arrobos, largo y muy hondo.

A los dos capotazos, y como jugando, salta la barrera, haciendo además un boquete en ella. Méndez lancea, no mostrándose la «locomotor», que es algo miope, muy franca para el capoteo.

Claro está que cuando «Lechero» mete la cabezota á un jaco, sale todo el equipo montado rodando por el tapiz, porque el animalucho tiene un poder grande.

De bravura anda escaso.

Le tocan las palmas á Carnicerito en un quite ceñido, y cuando termina capoteando con estilo y gracia Ernesto Pastor, un banderillero corre el toro y le arman una bronca grande. El banderillero pide después perdón al mejicano, y todo termina en paz y á gusto de todos, como en los sainetes.

Veneno chico es ovacionado por un puyazo, aplaudiéndosele más tarde, cuando después de otro puyazo dejó el jaco para las mulas.

Méndez coloca tres pares superiores, que el público no aplaudió todo lo que merecían porque aún estaba entretenido en la bronca del banderillero.

Torea el madrileño con ayudados, sin nada sobresaliente en su corta faena, que remata con un pinchazo arriba, ejecutando bien la suerte. (Muchas palmas.) Media estocada, que escupe la res, y en tablas del 7 otra pinchadura honda, que los de aquel sitio aplauden. Descabella al segundo repique.

SEXTO

«Palomito», número 3, negro, al que saluda Ernesto Pastor con tres verónicas ceñidas, bonitas y templadas, que son del agrado del público.

El toro se va, y cuando de nuevo se encuentran toro y torero, hay otros lances que no fueran tan primorosos como los anteriores.

El sujeto cornudo que está en el redondel derriba siempre á los hombres de á caballo, metiéndoles tan debajo de los jacos, que á

uno de ellos hubo que sacarlo á puñados y costó la faena un buen rato.

Como el toro, una vez que producía la catástrofe, huía hacia otra región, no hubo ocasión de ver quites.

En el segundo tercio se muestra acrobata el toro, saltando la trinchera del 4 y obligado á saltar á todos los que allí se alojaban.

Los banderilleros de Pastor cumplen su cometido, sin detrimento físico.

Muletea el mejicano brevemente con unos ayudados, y le coloca una estocada un poco trasera, de la que muere el toro.

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

Seis novillos del duque de Tovar para Vaquerito, Manuel Gracia y Márquez.

La entrada, buena.

PRIMERO

Colorado, pequeño y sacudido de carnes. Vaquerito lancea en dos tiempos, comiéndole el toro el terreno. Remata bien y le aplauden.

El novillo, á fuerza de acosarle, acepta cuatro puyazos, matando un jaco.

Vaquerito coge los palos y clava dos pares y medio, uno bueno, que se aplaude.

Un peón, al retirar una banderilla de la arena, la arroja con tan poca precaución, que por desgracia se la clava en la pantorrilla derecha al espada Manuel Gracia, que pasa á la enfermería.

Vaquerito hace una faena al principio valiente, después desigual. Un pinchazo delantero y un estoconazo dan fin del novillo. Palmas.

El accidente sufrido por Gracia ha estropeado algo el cartel.

SEGUNDO

Del mismo pelo y tipo que el anterior. Vaquerito se abre de capa y el toro se presta á que lo capotee como le dé la gana. El novillo es voluntarioso en varas, pero los piqueros lo hacen infamemente.

Los rehileteros clavan tres pares.

Vaquerito hace una faena como le da la gana, pues el toro es un corderillo.

Entra Vaquerito á matar y deja una entera algo ladeada. Ovación y oreja.

TERCERO

Colorado, algo mayor y con más cuernos que los anteriores.

Márquez intenta en varios tiempos veroniquar; pero el bicho se le huye.

El novillo sale bravo, y sólo hay que apuntar tres puyazos de Aldeano, los tres arriba, mercedores de palmas abundantes.

Pepillo y su compañero parecen con dificultad.

Márquez encuentra al toro huido y descompuesto. Lo sujeta como puede y despacha de media arriba. Palmas.

CUARTO

Cárdeno, largo de cuerpo y abierto de cuerna; resentido de los cuartos traseros.

El primer tercio se desarrolla dentro de la mayor vulgaridad.

En la arena queda para el arrastre un caballo.

Rechet y Pintao tampoco merecen un aplauso con los palos.

Vaquerito hace una faena nada más que para igualar; un pinchazo sin apretarse y una entera caidilla con habilidad. Palmas y oreja.

QUINTO

Negro meano; el de más tipo de los que han salido.

Herido gravísimo

Un espontáneo se arroja al ruedo con una muletila, y en el primer viaje le engancha el novillo por la ingle izquierda, y en brazos de los monos pasa á la enfermería.

El novillo es codicioso en varas y mata dos caballos.

El Chano y su compañero le adornan con tres pares desiguales.

Vaquerito hace una faena regular, y termina con un pinchazo y una estocada contraria.

SEXTO

Colorado y abierto de cuerna.

En el primer tercio vuelve á cosechar palmas el Aldeano. Muere un jaco.

En palos, nada de particular.

Márquez se descompone, y la faena resulta

aburrida. Termina con una casi entera, de lanterilla.

MANZANILLA

Partes facultativas

El diestro Gracia fué curado de una herida en la región tibial externa derecha, de dos centímetros de extensión y siete de profundidad, de pronóstico reservado.—Doctores Laya y Lama.

Moisés García Barrera, natural de Logroño, de diez y siete años, fué curado de una herida penetrante en la región abdominal inferior, con salida del intestino y rotura de la capa exterior del mismo. Pronóstico grave.

Herido sacramentado

La cura hecha al joven Moisés García ha sido muy dolorosa.

Por su estado gravísimo, el capellán de la plaza administró al herido la Extremaunción.

EN TETUAN

Con una gran entrada se ha celebrado la corrida, en la que se han lidiado seis novillos de D. Vicente Bertólez, y han actuado de matadores Julio Díaz, Morenito; Isidoro Todó, Alcalareño II, y Carlos Gómez (nuevo en esta plaza).

PRIMERO

Bragao, cornicorto.

Morenito lo torea de capa muy distanciada y movido.

Toma el novillo cinco puyazos, con más poder que bravura, y no vemos nada digno de mencionarse en quites.

Mozo del Barrio y Moyita son los encargados del segundo tercio, y solamente se aplaude al primero.

Morenito torea de muleta con unas precauciones exageradas, y por consiguiente nada lucido; al final de la faena se confía algo más y da algún pase regular.

Entrando medianamente, da media estocada baja que mata.

SEGUNDO

Bragao, botinero.

Alcalareño II no consigue dar al toro mas que unos capotazos, y tiene que tomar el olivo.

Como no toma ninguna vara, es fogueado, de lo que se encargan Felipe López y Ocejito, de los cuales es aplaudido el primero en un par.

Alcalareño II torea de muleta cerca y valiente, aunque nada lucido; en seguida que iguala el toro, entra regular, para dar un pinchazo en hueso; entra otra vez, y clava el estoque delantero, y después de un gran rato, dobla el toro.

TERCERO

Jabonero sucio.

Surge un espontáneo, y es cogido sin consecuencias.

El novillo cumple regularmente con los piqueros, y pasamos á banderillas.

El debutante Carlos Gómez coge las banderillas de las cortas, y al clavar un par al cambio es cogido aparatosamente, resultando milagrosamente ileso; repite con las largas, y clava un par al cuarteo, que se aplaude.

Cierran el tercio Manolé y Cabanillas.

Carlos Gómez da muchos pases; pero ninguno con lucimiento, y entrando regular, da un pinchazo en hueso; entra otra vez, bastante bien, y agarra media lagartijera que mata. Palmas.

CUARTO

Jabonero, muy grande.

Saltan al ruedo dos capitalistas, saliendo uno de ellos volteado.

Gran escándalo

Como el toro es manso, y no hay medio de sacarle de las tablas, el público arma un escándalo enorme, hasta que por fin el presidente ordena sea apuntillado, lo cual da lugar á que se reproduzca la bronca, y hasta trata el público de arrojarse al ruedo, lo que impide la Guardia Civil.

QUINTO

Negro, listón.

Resulta muy voluntarioso con los caballos y da lugar á que se aplauda á los espadas en los quites.

Ocejito y Felipe López clavan tres pares aceptables.

Durante la lidia de este toro, el público

no cesa de protestar por querer sea lidiado otro toro más.

Alcalareño II da algunos pases valientes, y entrando bien da media no mal colocada; otra regular, y por fin agarra una estocada contraria que mata.

SEXTO

Negro cornalón y manso.

Sólo toma una vara de refilón, y es fogueado, lo cual hacen Cabanillas y Manolé completamente.

Carlos Gómez da varios pases valientes, pero ignorante, y entrando con el brazo suelto, clava el estoque delantero, entra de nuevo y agarra una entera, de la que dobla el toro.

EN VALENCIA

Valencia, 13.—Se han lidiado seis bichos del marqués de Guadalest, para Joselito, Belmonte y Sánchez Mejías.

La entrada es buena.

La tarde, calurosa.

PRIMERO

«Zaragata». Es recibido con pitos por su pequeñez.

Joselito lancea distanciado.

Sánchez Mejías es el único que oye palmas quitando.

El bicho toma cinco varas sin causar bajas. Joselito hace una faena valiente y adornada y atiza una estocada ladeada. Palmas.

SEGUNDO

Más grande.

Belmonte da dos verónicas y el bicho se va. Luego hacen los espadas buenos quites.

El bicho toma cuatro varas y mata tres caballos.

Magritas y Maera parecen bien.

Cogida de Belmonte

Comienza la faena Belmonte muy valiente, y al dar un pase ceñidísimo es derribado y pisoteado.

En brazos de los monos pasa á la enfermería.

El bicho, que está huido, salta al callejón. Joselito coge los trastos y da un pinchazo y una que mata sin puntilla.

Parte facultativa

El parte facultativo dice: «Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Juan Belmonte, con una herida contusa y distensión y contusión con hematuria en la región carotídea izquierda, que le interesa el haz anterior del músculo y contusión en la región torácica anterior, y otra contusión en la región parotídea derecha. Pronóstico reservado, que le impide continuar la lidia.»

TERCERO

Grande, con buenas defensas.

Mejías veroniqua valiente.

El bicho es manso.

Toma cinco picotazos, sin causar bajas.

Mejías coloca tres pares buenos.

Hace una faena valiente.

Sufre un desarme. Da un pinchazo sin saltar y deja media atravesada.

CUARTO

«Sarrillo», grande y manso también.

Toma cuatro varas por tres caballos muertos.

El público protesta del cambio de suerte.

Cuco y Cantimplas parecen con grandes dificultades.

Joselito hace una faena deficiente; da dos pinchazos y un bajonazo.

QUINTO

«Gervasio», menor que los anteriores.

Joselito veroniqua bien. Coge las banderillas y deja cuatro pares buenos.

Hace una gran faena entre los pitones y deja un pinchazo y una superior. Ovación.

SEXTO

Grande. Mejías capotea cerca.

Toma el bicho cinco varas.

Mejías deja dos pares buenos.

Hace una faena valiente para un pinchazo y una estocada que hace doblar.

EN CASTELLON

Castellón, 13.—La charlotada ha estado ocurrida.

Charlot y Llapisera gustaron mucho.

(131)

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Entonces el conde explicó al magistrado la desaparición de Luciano y cómo podría ayudarle á descubrir el paradero del desgraciado joven.

El comisario tocó un timbre, y se presentó el secretario.

—Enviad en seguida un guardia al número 16 de la calle Beaubourg—dijo el comisario,—con orden de conducir aquí á la portera de la casa. Para no asustarla, que le diga que el comisario la necesita para tomar ciertos informes.

El secretario se retiró, y la portera, temblando, entró en el despacho del comisario.

—Sois la portera del núm. 16 de la calle Beaubourg?—preguntó el comisario.

—Sí, señor.

—¿Cómo os llamáis?

—Ana Grelut.

—¿Sois casada?

—No, señor, viuda.

—Tomad una silla y sentaos. Podéis tranquilizaros, porque no os he hecho venir como culpable.

—Oh, nada temo, señor!...

—Estoy convencido de ello; además, sólo se trata de unos informes que tengo que pedirlos. ¿Vais á responderme francamente y á decirme verdad en todo?

—Sí, señor comisario.

—¿Tenéis por inquilinas á una viuda llamada Lureau y su hija?

—Sí, señor comisario.

—¿Están fuera de París esas señoras?

—Sí, señor comisario.

—Por razones que no puedo hacerlos conocer necesito saber dónde está la señora Lureau; ¿podéis decirme?

—Desgraciadamente, señor comisario, no lo sé. Sin ir más lejos, ayer se presentó en la casa un señor á preguntarme eso mismo y no pude satisfacerle.

—¿Sé lo que habéis respondido á ese caballero; ¿fué la verdad?

—Sí, señor; la viuda Lureau y su hija han partido para los Pirineos, sin saber dónde iban á fijarse.

—¿Estáis segura de que esas señoras estén tan lejos de París?

—Eso es lo que me han dicho, señor comisario.

—¿Conocéis bien á la señora Lureau?

—Sí, señor, y hasta puedo decir que soy su amiga.

—¿Hace mucho tiempo que habita en la casa?

—Unos doce años; yo entré de portera hace tres.

CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Recepción del Sr. Vizconde de Eza

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas se ha verificado ayer tarde la recepción de D. Luis Marichalar y Monreal, vizconde de Eza, designado por dicha Corporación para ocupar la vacante producida por fallecimiento del Sr. León y Castillo.

Con tal motivo, el vizconde de Eza leyó un interesante discurso, que versó sobre «La organización económica nacional», que es un trabajo digno de ser conocido de cuantos se dedican a estudios de esta índole.

De la fe que el ilustre ex ministro de Fomento tiene en la obra de la reconstitución económica española dan muestra los últimos párrafos de su discurso:

«No me propuse pronunciar ante vosotros un discurso doctrinal. Hubiera sido temerario imperdonable en quien comenzó honrándose con el título de discípulo vuestro, y sólo en calidad de oyente podrá asistir a vuestras luminosas deliberaciones. Fué más bien mi propósito proclamar la fe en la acción y en el trabajo, entendiéndolo que ha cesado ya la hora de discutir, habiendo sonado, en cambio, la hora de practicar. Por aquí flaqueamos los españoles, pues que gustamos poco de esa asiduidad en una tarea vencedora de los reparos de los hombres y de los obstáculos de las cosas que al paso nos salen para impedirnos marchar. Elementos sobrados para ese apalancamiento reconstructor poseemos, y por eso he de insistir en que es tan sólo una concepción metódica de Gobierno la que nos falta para recoger todas las piezas y formar, por su ensambladura, la máquina o instrumento de índole económica de que hoy reconozco que carecemos.

«Cuando se estudia la obra de los otros pueblos y se ven las lecciones que tanto vencedores como vencidos nos dan de las cualidades engendradoras de su grandeza, comprendemos que políticos como los actuales gobernantes ingleses se muestren públicamente orgullosos de haber nacido en esta edad y de ser miembros de su nación, como en su manifiesto electoral dicen Lloyd George y Bonar Law.

«No nos faltan tampoco á nosotros motivos para ennoblecernos de representar algo dentro de nuestro propio siglo; aunque no fuera más que la no escasa proporción con que hemos venido contribuyendo á elaborar el pensamiento humano que hoy día influye en esas mismas arrogancias y maravillosas genialidades que enaltecen á los pueblos que hoy ejercen la hegemonía. La cultura es en ellos el fuste de la columna que á ese templo de la ciencia moderna sostiene. Mas los que gustamos de retroernos en la lectura de nuestros autores más doctos y castizos de la época actual, recordamos las páginas de la «Ciencia Española de Menéndez y Pelayo, en que á tan gran altura se coloca la influencia de nuestros escritores sobre esa mentalidad universal en los siglos en que empezó á brotar lo que pudiéramos llamar la civilización moderna.

«Y aunque ese maestro de todos pronuncia en uno de sus discursos académicos las siguientes palabras refiriéndose á otras materias distintas de las económicas, juzgo su aplicación tan pertinente al orden público, que no resisto á decir con él: «Cuando se torna la vista al camino que en menos de cuarenta años se ha recorrido; á lo familiares que han llegado á ser entre los hombres de ciencia algunos nombres españoles; al reconocimiento que hemos conquistado de una parte, á lo menos, de nuestro caudal científico, el ánimo se ensancha y augura mejores días, y hasta sueña con ver en plazo no remoto levantarse de nuevo en ese erial en que vivimos algo que se parezca á pensamiento propio y castizo, no porque servilmente vaya á calcar formas que ya fenecieron, sino porque, adquiriendo plena conciencia de sí mismo, conciencia que sólo puede dar el estudio de la Historia, y entrando, por decirlo así, en total posesión de su herencia, que ha desafiado como haré de mendigo, cuando era patrimonio de príncipe, empiece á realizar de un modo consciente y racional las evoluciones que desde hace más de un siglo viene realizando con temeraria y ciega inconsciencia. Pueblo que no sabe su historia, es pueblo condenado á irrevocable muerte. Puede producir brillantes individualidades aisladas, rasgos de pasión, de ingenio y hasta de genio, y serán como relámpagos que acrecentarán más y más la lobreguez de la noche.

«Hoy—¿por qué no decirlo?—caminamos á ciegas, atrastrados por un movimiento del cual no podemos participar energicamente; agotando en esfuerzos vanos, indiscriminados y sin método, fuerzas nativas que bastarían acaso para levantar montañas; afanándonos en correr tras todo espejismo de doctrina nueva, para encontrarnos burlados luego y emprender la misma carrera, siempre atrasados, y siempre punzados y mortificados por la conciencia de nuestro atraso, que no se cura, no, con importaciones atropelladas, con retazos mal zurcidos de lo que ya se desechó en otras partes, ni menos con el infame recurso de renegar de nuestra casta y lanzar sobre las honradas frentes de nuestros mayores las maldiciones que sólo deben caer sobre nuestra necesidad, abatimiento é ignorancia.»

«Es cierto que la estulticia tiene sobrada clientela en nuestro país; pero para juzgar á éste hay que recorrerlo en todas sus variadas comarcas, que nos muestran las múltiples modalidades de que se compone, y que fácilmente se perciben cuando se atalayan desde la cúspide de la serena y fría investigación. No es extraño que al través de tantas serranías, que por breñas y gándaras se propician, hasta pasar por gollizos y roqueadas á los alcóres y altozanos, que acaban por convertirse en nuestras parameras, destaque en el alma española todo lo que de acedo y tóxico le hace exagerar en ocasiones su recelo

y aislamiento, pareciendo rijosa y zahareña. Pero ese mismo carácter español es grácil y espontáneo, poseyendo por igual los requisitos de austera sobriedad para sufrir las adversidades, como los de gayo y jocundo para abrirse por completo y entregarse á quien acierte á inspirarle la confianza de una simpatía, de un afecto y de una efusiva cordialidad.

«Por esto, si de algo pecamos en España, es de excesivamente humildes é indecisos, lo cual puede haber sido la causa engendradora del decaimiento de ánimo de que tenemos que corregirnos; pero no es menos cierto que la masa de nuestro país no peca de aspérrima, sino de afable, sin disimular la dilección impoluta de su alma virgen ó de su vida. Y si esto es así, la obligación en que nos encontramos de consagrar todas nuestras fuerzas á rehacer la obra nacional, aparece con apremios que verdaderamente asustan cuando los comparamos con el tiempo que hemos dejado transcurrir desaprovechado.

«Abundantes son las contumaces protestas que muchos formulamos contra lo que se nos antoja ser indolencia de nuestros conciudadanos; pero esto no puede nunca llevarnos á renegar de todos aquellos deberes que tenemos, y que es preciso que de una vez pongamos en planta.

«Desprecien, pues, á España si quieren—como dice el gran prosista contemporáneo—, al mirar con arrobos las maravillas de los Alpes, de los lagos suizos ó de las selvas germánicas, los poetas que no tuvieron la ventura de contemplar el Mulhacén bajo la luz del sol granadino; los que no alcanzaron á gozar marinas y paisajes de Santander y de Asturias, ni á sentir la poesía inefable de las rías gallegas; los que no seostearon á la sombra de los pinares del Guadarrama, en las huertas levantinas, en los blandos y perezosos vergeles andaluces. De mí sé decir que ni en la sombra soberana de la Jungfrau, ni en el lago azul de Ginebra, ni en los castillos románticos del Danubio, cuya emoción me arranco alguna vez dulcísima lágrima, pude nunca olvidar los picos y las hoces de nuestras bravas sierras, coronadas de nieve y de sol; las ascéticas llanuras de Castilla; los alegres naranjos, las garbosas y elegantes palmeras del Guadalquivir. En esto, como en casi todo, salir de España es sentirse español con más ternura y orgullo; estimar por el contraste de las cosas ajenas el valor de las propias, cuya hermosura, semejante á la felicidad, no se conoce bien sino de lejos.»

«Contestó al señor vizconde de Eza el secretario de la Corporación, Sr. Sanz Escartín, el cual saludó, en nombre de la Academia, al nuevo miembro de la misma, y he aquí algo de lo muy sustancioso que dijo acerca de los vitales y emocionantes problemas de actualidad:

«Este estado de cosas es muy anterior á la guerra. Las doctrinas y las tendencias socialistas fueron en cierto modo su consecuencia natural, y el clamor de las clases proletarias había llegado más de una vez hasta las Cámaras legislativas é inspirado reformas de carácter social. Pero la guerra ha puesto de manifiesto en toda su crudeza las deficiencias de la actual organización económica: Por una necesidad suprema de vida, los pueblos beligerantes se vieron obligados á derogar, al menos temporalmente, los principios en que se funda, é invertir al Poder público de facultades amplísimas de iniciativa y de regulación en todo lo referente á la producción, distribución y consumo.

«Se vió claramente que para obtener el máximo resultado útil del trabajo nacional, con el fin supremo de la defensa de la patria, era preciso coordinar todas las actividades y funciones, de suerte que desapareciera toda pérdida por incompleta adaptación del esfuerzo á las necesidades, por la irregularidad en la distribución de los productos ó por el desorden en su consumo. Todos los pueblos beligerantes, y aun muchos de los neutrales, se han visto precisados, para evitar grandes males, á subordinar á los fines del Estado, al interés público, la vida económica, y á dirigirla con un plan de unidad. El divorcio del orden económico de los demás que constituyen la vida de un pueblo, no podía mantenerse en momentos en que era necesario elevar al más alto punto de tensión y de virtualidad el organismo nacional. Los quebrantos que ordinariamente produce al principio de justicia el afán inmoderado de lucro, se convierten en tan críticas circunstancias en graves lesiones inferidas á la patria.

«Claramente también ha podido advertirse que sólo serán prósperos, sólo disfrutarán de paz social y sólo alcanzarán las cimas del poder y de la cultura los pueblos que sepan organizar sus actividades económicas en perfecto acuerdo con las necesidades públicas, subordinando en todo lo preciso el interés individual al interés general y estableciendo un régimen de armonía entre el patrono y el obrero que termine de una vez con el absurdo antagonismo que viene dividiendo y separando cada vez más á los que, como cooperadores en una obra común, deben vivir en armonía y comunicación constantes.

«Sería vano además desconocer que la inmensa catástrofe, la desolación sin ejemplo ocasionada por una guerra insensata que los altos Poderes nacidos del actual régimen social ó no pudieron evitar ó criminalmente provocaron, ha herido profundamente la fe en sus virtudes y capacidades para la obra de la civilización. Las revoluciones que en estos momentos perturbán á Europa, en gran parte cobran fuerza del desprestigio, no del todo inmerecido, de la organización política y social anterior á 1914. ¿Cómo no dudar de la legitimidad y del valor de un régimen social de una organización de Estado que supedita el trabajo y la fuerza de las naciones á designios atávicos de grandezas bélicas, para cuya realización no vacilan en sacrificar el fruto de los esfuerzos de muchas generaciones,

la vida de millones de hombres, el bienestar de los pueblos y el vigor de las razas?

«Y aunque no ha llegado á todos los países la ola de sangre, de matanza y bárbara destrucción que ha anegado tantas vidas, todos los países experimentan sus funestas consecuencias. Hay hoy en el cuerpo entero de la Humanidad una solidaridad mucho más perfecta que la que había pocos siglos ha dentro de una misma nación. Era posible entonces que mientras unas ciudades ó Estados de Italia ó España estaban en guerra, otras ciudades ó Estados italianos ó españoles vivieran con perfecta normalidad. Hoy, por la organización más íntima que supone la constante comunicación de las ideas y de los sucesos, el intercambio de mercancías y la rapidez de transportes, las perturbaciones que sufren Alemania, los Estados Unidos ó el Japón nos afectan hondamente.

«Por eso—aparte del desarrollo monstruoso de los mecánicos y procedimientos de destrucción y de muerte, que convierten en horribles y á veces repulsivas matanzas, en verdaderos suicidios colectivos, las guerras modernas—, son tantos los intereses heridos, las ruinas producidas, lo mismo en los pueblos vencidos que en los vencedores, que únicamente por la abdicación de cuanto en el hombre es razón, justicia y piedad, podrá explicarse la repetición de los horrores que hemos presenciado.

«Pero esta abdicación podría producirse si se restaurara la organización que ha originado la catástrofe y se mantuvieran los grandes intereses que la militarización de los pueblos exige y fomenta. La organización modelo de militarismo que ha sido el Estado alemán, con sus grandes fábricas de Krupp en Essen y sus gigantescas construcciones navales en Kiel, con sus legiones de químicos y mecánicos consagrados á convertir el progreso científico en instrumento poderoso de muerte, no sólo creó grandes y preponderantes intereses en favor de la guerra, sino hasta una literatura y una filosofía que yo no puedo menos de considerar teratológicas. Exaltó el orgullo nacional hasta el extravío, y hubo filósofos y hasta economistas que hicieron la apología de la guerra, que afirmaron que la matanza de hombres organizada en gran escala es «un vehículo normal de cultura, un complemento necesario del trabajo», órgano, en fin, de lo que ellos llamaban «cultura destructora».

«Contra todos estos peligros y aberraciones tienen que prevenirse y defenderse los pueblos, é instintivamente los que, con manifiesto error pero de buena fe, se lanzan á la revolución, aspiran á un orden de cosas que no ponga la vida y el trabajo humano á merced de gentes cuya evolución mental, en ciertos aspectos, se ha detenido en la era medioeval, cuando no en la época de los grandes Imperios asiáticos. A una organización militar absorbente y á ingentes intereses económicos dependientes de esta organización militar, no les faltarán nunca prensa, filósofos y economistas que sustituyen hasta llegar á la apoteosis de la «cultura destructora».

«En este nuevo orden de cosas, el trabajo en todas sus manifestaciones (intelectual y manual), que es todo lo contrario de la predación, debe tener una representación predominante, y para ello lo primero que se precisa es dar al trabajo lo que de justicia le corresponde, suprimir los privilegios de la propiedad en cuanto tienen de abusivo, y acabar con esa vergüenza, que contrasta tan violentamente con los esplendores de una civilización en lo material tan adelantada, del paro y desamparo forzoso del obrero digno y honrado. No es posible una vida feliz, ni la independencia, que hace del hombre un ciudadano, mientras la inseguridad de lo más elemental para la vida amanece siempre el hogar del trabajador.»

«Ambos oradores fueron muy aplaudidos y felicitados por el numeroso y distinguido público que llenaba el salón de actos de la Academia.

El suceso de la Plaza de Sevilla

Taléns en Madrid. Procedente de Zaragoza, en donde fué detenido, llegó anteayer á Madrid el anarquista Manuel Taléns, supuesto autor del doble asesinato cometido en la Plaza de Toros Monumental de Sevilla, durante la celebración de un mitin republicano.

Taléns ingresó inmediatamente en la Cárcel Modelo. Parece que ha negado tener la menor participación en el crimen de Sevilla.

El PIANO MANUAL es incomparable con los demás automáticos que existen, y su precio 3.500 pesetas. CASA CAMPOS.—Cedaceros, 11.—Madrid.

La Exposición de Julio Antonio

Acuerdo de la Comisión organizadora : : : : La Comisión que ha organizado la Exposición de «Los bustos de la raza», del genial y malogrado escultor Julio Antonio, en vista de que la aglomeración de visitantes le obliga á tenerla abierta más tiempo del determinado, y para sufragar los gastos que esto ocasiona, ha decidido fijar los lunes y jueves como días de pago.

El precio de la entrada será de dos pesetas, y las horas para visitar la admirable Exposición de las obras del inmortal artista, de cinco á ocho.

El sobrante de la cantidad recaudada engrasará los fondos de la suscripción para erigir á Julio Antonio un mausoleo.

Conferencias del Instituto Francés

El día 22 de abril, á las seis y tres cuartos de la tarde, empezarán las conferencias literarias organizadas por la Universidad de Toulouse. Las personas que deseen asistir á esas conferencias públicas y gratuitas podrán recoger el programa que sirve de invitación en la Secretaría del Instituto Francés, Marqués de la Ensenada, no, todos los días, de doce á una, desde mañana.

UN BANQUETE

El Rey en la Bolsa

Los agentes de Cambio y Bolsa obsequiarán anteayer con un almuerzo al Rey, para celebrar su nombramiento de síndico presidente honorario.

A la derecha de Don Alfonso sentóse el ministro de Hacienda, y á la izquierda el síndico presidente efectivo, D. Agustín Peláez. La otra cabecera ocupóla el conde de Romanones con los marqueses de la Torre y de Viana.

Al descorcharse el Champagne, el síndico presidente, D. Agustín Peláez, ofreció el banquete á Don Alfonso, diciendo que el Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa se honraba con la presencia de Su Majestad, añadiendo que la Corporación se consideraba honradísima por haber aceptado aquél la presidencia honoraria.

El Sr. Peláez continuó diciendo que la Bolsa de Madrid tiene mayor importancia cada día en sus operaciones, y excitó al ministro de Hacienda para que hiciera algunas manifestaciones de orden económico y financiero, ya que en estos asuntos tiene cada vez mayor relieve y que eran propicios la ocasión y el lugar.

Y al terminar sus palabras, entregó á Don Alfonso una lujosa cartera de piel de Rusia, con la siguiente inscripción:

«Capital de los Comedores de Caridad, fundados y patrocinados por S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia.—Madrid, 12 de abril de 1919.»

Dentro de ella se incluyó una inscripción representativa de cinco acciones del Banco de España, que el Ilustre Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa puso en manos del Rey para que se dignase ofrecerla á la Reina Doña Victoria, á los fines expresados y como base del capital de los Comedores que ésta patrocinaba.

Las acciones fueron adquiridas al cambio de 504 por 100, y representan, por tanto, 12.600 pesetas, que producen un interés superior á 500.

El síndico dió vivas á España, al Rey y al Colegio de Agentes, que fueron contestados con efusión.

Su Majestad estrechó la mano del síndico y le felicitó por su discurso.

Discurso del Rey

A continuación se levantó Don Alfonso y dijo lo siguiente:

«Yo no pensaba hablar en este acto; pero al recibir de manos del síndico que os representa cinco acciones del Banco de España con destino á los Comedores fundados y patrocinados por la Reina, os doy, en nombre de ella y en el mío, las más expresivas gracias.

«Estoy hablando en la Casa que representa el crédito público, donde se cotizan los fondos de Estado y demás efectos, y como yo deseo para España un crédito el más alto posible, os excito á que en honor de nuestra patria lo mantengáis, como lo venis haciendo, y lo ensalcéis.

«La inscripción del Banco Nacional que me acaba de ser entregada, significa un movimiento de vuestra caridad, que yo agradezco y aplaudo, y significa además una expresión de sentimiento en favor de los menesterosos, que son siempre dignos de apoyo y de protección.

«Soy un agente más de Cambio y Bolsa, y como tal tendréis siempre mi ayuda para el sostenimiento del crédito nacional.»

«Una salva de aplausos coronó las palabras del Rey, que fué vitoreado.

Discurso del ministro de Hacienda : : : : :

El marqués de Cortina, después de saludar á los presentes, hizo las siguientes declaraciones:

«La Hacienda española está en déficit; un déficit de 40 á 50 millones de pesetas mensuales. Pero no importa. Estas cuestiones se resuelven con facilidad por los procedimientos adecuados, y llegará el día en que volvamos á los excedentes, porque hay riqueza, y la riqueza es el mejor baluarte para estos y otros fines.

«España puede conceptuarse hoy con crédito de primera clase, y por lo que se refiere al cambio internacional, la primera.

«Ha tenido que seguirse una conducta internacional que nos favorece en lo comercial, en lo económico y en lo político.

«Tres sistemas, por lo que respecta á la cuestión financiera, hay en esta política: las importaciones de oro, que pasaron ya los descuentos de letras, que han elevado la circulación de billetes, provocando también el alza general de los precios, y que hay que desechar, y, por último, los préstamos ó anticipos directos.

«Estos préstamos comienzan ya, y además, el concurso de nuestros elementos á favor de naciones que, como Bélgica, merecen el apoyo de todos. En nuestro nuevo reglamento, firmado en marzo último, se prevén las rentas directas en el «parquet» de títulos ó valores de Estado y de Sociedades y Empresas, y he ahí un nuevo procedimiento que puede ser utilizado.

«Por otra parte, hay que favorecer el intercambio comercial y de valores con las Repúblicas americanas, y entre ellas, con la Argentina.

«Londres fué, antes de la guerra, el principal centro de contratación de valores sudamericanos, y la Bolsa de Madrid puede sustituir á la inglesa. Yo me propongo apoyar cuanto pueda esta relación de intercambio, que favorecerá á unas y otras naciones.

«Vosotros, los agentes de Bolsa, sois soldados del Crédito, y como tales tenéis el deber de defenderlo con las armas que las leyes y vuestra razón de fedatarios os ponen en la mano. (Aplausos.)

«Debéis también ser propagadores del crédito, y sacando de la rutina el mercado y estimulando la contratación, que es riqueza, haréis un bien á la patria.

«Y, por último, y ya que el Ilustre Colegio de Cambio y Bolsa ha tenido una feliz y nobilísima iniciativa entregando á Su Majestad

cinco acciones del Banco de España á favor de los Comedores de Caridad que patrocina la Reina, me permitiréis excitaros á que obtengáis de las demás Sociedades con quienes tenéis relación que cedan á favor de dichos Comedores títulos mobiliarios; es decir, acciones, obligaciones, bonos ó cédulas que aumentarán el capital inicial que hoy queda constituido merced á vuestra generosidad.

«Yo, por mi parte, como ministro y como particular, os ayudaré en esta labor.»

Al terminar, fué muy aplaudido.

Después de tomar el café en el salón contiguo al de recepciones, donde se había celebrado el banquete, el Monarca se trasladó al parquet para presenciar las transacciones oficiales y acudir al departamento de cambio internacional.

Después del Rey, acompañado por todos los agentes, se trasladó al salón de cotizar, tomando posesión de la presidencia honoraria.

Se fijó la cotización oficial en la forma acostumbrada, firmó el libro de actas, donde se firman los cambios contratados, y entre vítores y aplausos salió Don Alfonso de la Bolsa.

La fiesta terminó á las cuatro y media de la tarde, resultando verdaderamente hermosa. De ella guardará grato recuerdo el Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid.

AGUA DE SOLARES Indicada para los enfermos «astrohepáticos».

Alcance político

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación habla celebrado ayer mañana una conferencia con el gobernador de Barcelona.

Las noticias de esta población seguían siendo satisfactorias.

El Sr. Gimeno recibió después á los periodistas, manifestándoles que no había absolutamente nada.

«En Barcelona—añadió el ministro—, como dicen los informes particulares, ayer se pagaron los jornales sin incidente alguno.

«La tranquilidad es completa en todo el país. Sin duda la gente se prepara á dedicar esta semana al recogimiento.

«La cuestión de los tranvías va bien. El alcalde me dió cuenta anoche del resultado de la sesión del Consejo de conciliación.

«Creo que se llegará á una solución favorable; tengo para ello muy fundadas esperanzas, pues apenas hay ya diferencias entre la Compañía y sus empleados y obreros. Espero, pues, como digo á ustedes, que hoy quede todo arreglado.

«El Presidente se ha marchado esta mañana, á las diez, al campo, y regresará esta tarde á las siete.

«De las demás cuestiones nada puedo decirles á ustedes. Según dicen, esta semana será tranquila, y después de Pascua será cuando haya algún movimiento político.

REFORMAS SOCIALES : : : : :

El Gobierno sigue trabajando en la preparación de varios proyectos de carácter social; algunos, como el llamado de la aguja, no son de tan fácil solución; pero, no obstante, el ministro de la Gobernación y el Instituto de Reformas Sociales trabajan en ellos para buscar una solución de armonía.

Refiriéndose á estos problemas, decía un ministro que en ellos España no se ha quedado rezagada, pues en el programa llamado del trabajo de Washington figuran algunos puntos que ya han sido llevados á la práctica en nuestro país.

Es también propósito del Gobierno el dar á todos los organismos oficiales que intervienen en cuestiones de carácter social mayor impulso.

EL PRESIDENTE

A última hora de la tarde regresó del campo el jefe del Gobierno, adelantando su regreso por asistir al beneficio de Díaz de Mendoza.

Hallándose en su domicilio le enteraron del resultado de la reunión del Consejo de conciliación, celebrada en el Ayuntamiento, para tratar del pleito de los tranvías, y que juzgó satisfactorio, desde el momento en que todas las bases habían sido aprobadas, quedando solamente pendiente para una reunión que se celebrará á las tres de esta tarde, la que se refiere á la regulación de los despedidos.

El II Congreso de Historia en Huesca

Como ya saben nuestros lectores, se celebrará en Huesca durante los días 25 á 28 de mayo próximo este importante acto cultural, al que se han asociado las Universidades, Institutos, Academias, Centros y Sociedades científicas, y un número muy considerable de historiadores y arqueólogos, bien conocidos por sus trabajos de investigación, los cuales ya comienzan á enviar á la Comisión organizadora del Congreso sus Memorias y comunicaciones.

Es presidente honorario del Congreso el ministro de Instrucción pública.

Se preparan algunos actos en honor de los congresistas, y excursiones á monumentos famosos de la provincia.

La Exposición de fotografías de Arqueología promete resultar muy brillante.

Las Compañías de ferrocarriles han concedido billetes de ida y vuelta á precio reducido para los congresistas.

Todo hace esperar que el proyectado II Congreso de Historia de la Corona de Aragón será un acontecimiento de superior relieve, como lo fué el primero celebrado en Barcelona.

En el PIANO MANUAL se obtienen efectos idénticos á los conseguidos cuando se toca el piano á la mano pedagógicamente. CASA CAMPOS.—Cedaceros, 11.—Madrid.



que las tropas de los Soviets, que rean...

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Se han sometido los revolucionarios...

Basilea, 13.—Telegrafian de Berlin que los...

Berna, 13.—Dicen de Dantzig que ha terminado...

LOS ALIADOS

Los nacionalistas del Cairo...

LA LIGA DE LAS NACIONES

Carrión, 13.—He aquí el texto oficial del...

En la Liga de Naciones figurarán:

La Liga de Naciones obrará por medio de una...

Las demás Potencias tendrán derecho a figurar...

La Liga tendrá una Secretaría permanente y una...

Los Estados miembros de la Liga acuerdan:

1.º Reducir sus armamentos, correspondiendo al Consejo...

esta intervención, podrán ser obligados por la fuerza...

No consentir ningún Tratado que no haya sido...

Admitir el derecho de la Asamblea a aconsejar en la...

Cualquier Estado que viole sus compromisos será...

El Tratado de la Liga no afecta a la lealtad a convenios...

Las antiguas colonias alemanas y los territorios del Imperio...

Los Estados miembros de la Liga toman sobre sí las responsabilidades...

Se reconoce la Liga como organismo central interesado en todas...

Las enmiendas al Tratado de la Liga necesitan la aprobación...

Los Estados que signifiquen su disconformidad con las enmiendas...

PORTUGAL

Lisboa, 13.—El «Boletín Oficial de Sanidad» registra:

En Lisboa, siete casos de difteria, cuatro de fiebre tífica...

En Oporto ha habido 88 casos de tífus exantemático...

Regreso de un batallón de Marina...

Lisboa, 13.—A bordo del vapor «Lourenço Marques» llegó el batallón...

Ultima hora

Cartagena, 13.—En el barrio de Santa Lucía se celebró el acto...

El primero, ya fallecido, dedicó su vida a laborar en beneficio...

El segundo es un benemérito médico, queridísimo de todas las...

Al acto han asistido el Ayuntamiento en Corporación, los Exploradores...

El alcalde, al descubrir el lienzo que cubría la lámpara...

Se celebró una misa de campaña y se repartieron socorros a los...

Los balcones lucían colgaduras y el barrio estaba muy animado.

Partido de balompié. Han jugado esta tarde un partido de «football»...

El Domingo de Ramos. Sevilla, 13.—En la Catedral se verificó con gran solemnidad...

Los trenes llegan atestados de forasteros. También se nota la llegada...

Las Cofradías. Las iglesias de donde saldrán hoy las Cofradías...

El campeonato de España de «football». Barcelona, 13.—Se ha celebrado el partido semifinal del campeonato...

La Infanta Isabel en Aranjuez...

Aranjuez, 13.—A las cuatro de la tarde llegó en automóvil la Infanta...

En la puerta del jardín de la Isla cumplimentaron a S. A. las autoridades...

Las augustas excursionistas, acompañadas del Sr. Laraja, visitaron el Palacio...

La Infanta recibió públicas manifestaciones de sincero afecto...

Estado de Belmonte. Valencia, 13.—Belmonte no salió de la enfermería...

Carado preventivamente estuvo en la cama. En un automóvil fué trasladado a la estación...

Reunión que no se celebra. Valencia, 13.—En una reunión de carácter valencianista...

Honras fúnebres. Zaragoza, 13.—En la capilla del templo de La Seo...

Feria de ganado. Bilbao, 13.—Se ha verificado la feria de ganado...

Bendición de palmas. Bilbao, 13.—Se ha celebrado en todos los templos la bendición...

Conflictos sociales. Huelgas y protestas en Zaragoza. No llegan a un acuerdo...

Zaragoza, 13.—Se ha reunido el Tribunal mixto, compuesto por patronos...

EN BILBAO. Conflicto ferroviario. Bilbao, 13.—El director del ferrocarril de Bilbao...

Los obreros de la fábrica Delta. Sigue en igual estado la huelga de la fábrica Delta.

Los metalúrgicos. Se ha celebrado una Asamblea de metalúrgicos...

CARTEL PARA EL DIA 14. ESPAÑOL.—10 (función extraordinaria y fuera de abono...

COMEDIA.—10, 15. La casa de la Troya (Victor Mercadillo).

LARA.—Se suspenden las representaciones hasta el sábado de Gloria...

ESLAVA.—Se suspenden las representaciones en este teatro hasta el sábado de Gloria.

APOLO.—7. El huerto de los Rosales.—10, 45. Solico en el mundo...

REINA VICTORIA.—6, 30. A ver si cuidas de Amelia.—10, 30. La araña azul.

COMICO.—Compañía Ribal.—7. Un crimen de lesa majestad...

NOVEDADES.—6, 30. La oración de la vida. 7, 30. Carceleras...

MARTIN.—6, 45. La reina mora.—7, 45. Molinos de viento...

TRIANON PALACE.—Cinéma y variedades.—Últimas presentaciones...

CINE IDEAL.—Tarde, a las cinco y media; noche, a las diez...

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

AUTOMOVIL

Limousin Landulet, marca Panhard, 24-36 H. Carburador Zenit...

8.500 PESETAS.trato directo sin corredores. En la Administración de este periódico...

VINO Y JARABE DESCHIENS. Son muy superiores a la carne cruda...

Compañía Transatlántica

El vapor «MONTEVIDEO» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias...

ESTREÑIMIENTO. EL MEJOR REMEDIO EL MAS COMODO EL MENOS CARO. UNA CAJA: 105 GRANOS.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

ANTICATARRAL García Suárez. Antiséptico energético de las vías respiratorias...

CARRILES. 1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con cejas, tornillos, cambios...

V. García Moya. Sastre. BARQUILLO, 8 triplicado, tiene el gusto de participar haber recibido las novedades...

Banco de España

Obligaciones del Tesoro al 3 y 4 por 100. Los tenedores de obligaciones del Tesoro...

Conocido que sea el resultado de las peticiones presentadas, y conforme a lo que preceptúa el art. 4.º...

Las dudas que pudiera ofrecer la adjudicación, por proposiciones defectuosas o en el caso de proceder al prorrateo...

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Emisión de bonos del Tesoro. Por real decreto del ministerio de Hacienda...

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

antes del vencimiento de los indicados valores, previo el descuento de intereses...

Art. 3.º La suscripción se efectuará en el Banco de España, en Madrid...

Art. 4.º La adjudicación de los bonos se efectuará el día 24 del actual...

Art. 5.º La liquidación y entrega de los bonos contra su importe...

Art. 6.º La diferencia entre el importe de los bonos y el efectivo...

Art. 7.º El pago a su vencimiento de los bonos, cuya emisión se dispone...

Art. 8.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto...

Y encargado el Banco de llevar a cabo esta operación por real orden...

1.º Que las personas que deseen tomar parte en la subasta...

2.º Que las peticiones habrán de formularse en pliego cerrado...

Las proposiciones hechas en Madrid deberán ser entregadas...

Se advierte que este establecimiento no podrá aceptar responsabilidad...

Conocido que sea el resultado de las peticiones presentadas...

Las dudas que pudiera ofrecer la adjudicación, por proposiciones defectuosas...

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Madrid, 11 de abril de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

OCAIONES PARA SEMANA SANTA En los Grandes Almacenes de LA PUERTA DEL SOL

- Por 22 Cortes vestidos colón, de seda. Por 26 Vestidos de gasa voile. Por 43,50 Vestidos de mitsalina de seda rica. Por 27 Vestidos de berguina de seda. Por 27 Vestidos de encaje seda de la China. Por 27 Vestidos de seda japonesa. Por 59,20 Vestidos de charmeuse de seda. Por 18,80 Vestidos de seda chiffon. Por 7,25 Faldas de seda confeccionadas todos colores. Por 7,50 Vestidos de lana inglesa. Por 21,20 Vestidos de tricotina, gran moda. Por 22 Vestidos de gabardinas, pinto. Por 14,85 Vestidos rico estambre, 140 centímetros. Por 23,50 Vestidos de paño gamuzá. Por 20,75 Vestidos de velours de lana. Por 14,75 Vestidos de lana, lista. Por 11,50 Faldas lana confeccionadas, gran moda. Por 4,95 Faldas bajeras. Por 1,15 Sargas de seda para forros. Por 5,95 Echarpes de gasa. Por 1,80 Piezas de encajes. Por 2,30 Piezas de cintas de seda. Por 0,30 Una docena de aplicaciones de encaje. Por 3,35 Velos para primera comunión. Por 2,25 Velos de encaje para la cabeza. Por 2,50 Formas de sombrero seda de la China. Por 10,50 Juegos de cama lino Almagro. Por 1,50 Medias transparentes. Por 1,75 1/2 docena pañuelos bordados con inicial. Por 2,50 Guantes magníficos. Por 0,05 Pasadores de sombrero.

Sedas lavables en todos los colores, a 2,25 metro. Infinidad de sedas y telas de fantasía y miles de artículos confeccionados. Batas, Blusas, Lencería, Ropa lila de lujo y económica para señoras y niñas. Equipos completos para novias, Alfombras, Tapices, Cortinas, Ropa de cama y de mesa de lujo y práctica, Ropa de criados, etc.

15, PUERTA DEL SOL, 15 Entrada libre. Ventas al por mayor y menor

NOTA.—La correspondencia dirijase a nombre de la propietaria de estos Almacenes, viuda de García Villa.

TELEGRAFOS Convocatoria numerosa en abril. Antigua Academia Calderón de la Barca, ABADA, 11. MADRID.

Lotería núm. 24, Admor. M. REDONDO San Oñofre, 2. Remito déclimos de todos sorteos a provincias y extranjero.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 2, entrasuelo. S. A. LA VASCONGADA

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava.) PIDANSE EN TODOS LOS HOTELES Y RESTAURANTS. CONCEJIDA

- DEPOSITOS EN MADRID: Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6». D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEJIDA

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarznados Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

CALZAR ULTRAMODERNO ES UN ARTE QUE CONSIGUE V. HACIENDO SUS COMPRAS EN Edox CALZADOS AMERICANOS Príncipe, 18 y 20.-Teléfono 21-01 M.

Proveedores de S. M. el Rey Jorge V. De la guerra á la paz Habiendo desaparecido las restricciones impuestas por la guerra sobre la exportación de galletas Huntley & Palmers están enviando otra vez sus galletas á todas partes del mundo. Son de la misma CALIDAD SIN RIVAL como en tiempo pasado, y para evitar contratiempo, se ruega al público se sirva pedir las anticipadamente á sus proveedores usuales. HUNTLEY & PALMERS LTD. Fabricantes de Galletas READING & LONDRES INGLATERRA

Ninguna Familia habria de estar sin PASTILLAS VALDA Este remedio respirable preserva de los peligros del frio, de la humedad, del polvo y de los microbios y garantiza la CURACION rápida de todas las Enfermedades de la Garganta, de los Bronquios y los Pulmones. Asi para los NINOS y para los ADULTOS como para los ANCIANOS Este ADMIRABLE TALISMÁN ha de tener cabida en todas las familias: procuraos hoy mismo UNA CAJA DE PASTILLAS VALDA pero sobre todo EXIGID SERIAMENTE Las VERDADERAS que son sólo las que se venden EN CAJAS de 4 Ptas 1.50 llevando en la tapa el nombre VALDA

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc. Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Inútil escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirijirse á D. Eduardo Lynch Tomás, PALMA DE MALLORCA. NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniera, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

PRADO-TELLO OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD MADRID. Teléfono M. 2.234. Piamonte, 10, cntresuelo

AVISO La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y H.º manos

TRANSPORTES Existencias para entrega inmediata "Peerless" 5 y 3 toneladas. "Locomobil" (Riker), 4 toneladas. "Selden" 3 1/2 toneladas. "Four Wheel Drive" 3 toneladas. Camión tractor, con las cuatro ruedas motrices (tipo adoptado por el Ministerio de la Guerra para artillería de sitio). "Pierce-Arrow" 2 toneladas. "R. E. O." 3/4 tonelada. "Vim" 1/2 tonelada. (Omnibus y coches de reparto) Bandajes macizos Accesorios y piezas de recambio

BOMBAS Instalacion pistón, 1,0-0 litr. minuto pozo hasta 50 metros; dos instalaciones iguales, 15/20.000 litr. hora hasta 40 metros. Centrífuga baja presión, 8.000 litr. minuto y otras bombas ocasion. GUILLERMO HERRERA ALMER A

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposicion. Fabrica y despacho: Cabeza, 31

ENFERMOS de los OJOS "OIDEO" Único producido en el mundo que, friccionado en las sienas, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos dias una vista envidiable. No más migajas, presbitas ni vistas débiles. UN LIBRO GRATIS escribiendo: Suc. BERNARDINI & C. FERRAZ, 13, MADRID. Teléfono J. 843.

LINOLEUM Persianas, gran saldo á mitad de precio. Teléfono 50-20. Salinas, 5. Carranza 5.

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España UNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE Pinillos.—Ezpoz y Hina, 5.

SEMANAL DESDE 25 pesetas ganarán señoras y caballeros confeccionando en su propio domicilio (cualquier localidad) sencillísima labor diurna ó nocturna. Artículos «novedades mundiales» nunca vistos que facilitamos (artículo propaganda) sin desembolso alguno. Escríbido: «Mundial Artística» Apartado, 481, Madrid.

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES Mes. Trimestre. Semestre. Año. Madrid. . . . . 1,50 4,50 9,00 18,00 Provincias y Portugal . . . . . » 5,00 10,00 20,00 Unión Postal . . . . . » 9,00 18,00 33,00 América y Oceanía . . . . . » 15,00 30,00 60,00 Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de correos. DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105. De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

La Central Anunciadora AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO) ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS Pelayo, 52. principal.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M. Servicio de ómnibus y berlinas Transporte de toda clase de mercancías Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M. Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares: En la estación de Atocha, T.º 806. En la estación del Norte, T.º 801. NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

PUBLICIDAD ECONOMICA 5 céntimos por palabra-Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

- ALMONEDAS Almoneda, véndense todos los muebles de un piso por muestra urgente. Santa Ifigenia, 3 (próximo Fuencarral).
CONSULTAS Rayos X. Reconocimientos. Reconocimientos estómago. Especialista en enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredora Baja, 5.COMPRAS Y VENTAS Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalos, baratísimos. San Bernardo, 1. Abáñez. Compro y vendo casas, hoteles y solares Madrid y fincas rústicas toda España. Peligros, 4, pral. Cuatro á siete.—Teléfono 26-28 M.Automóviles Ford, de serie y bastidor bajo. Armando Corcho, Santander.

- Automóvil «Dodge» de cinco asientos, en buen estado; vende particular.—Hortaleza, 136, primero izquierda.
Gramófonos, discos, agujas, gran surtido, baratísimos. Calatrava, 9.Alhajas para confección, beige, fresa, verde, azulina, 1,30 madejón; oro grises, café mezclas, 1,75. Toquillones, toquillas, abriguitos para niños, bonitos modelos, lactos, bandas primera comunión bordadas. Manuel Codes, Atocha, 9.Inóleum, persianas, salido gran surtido á mitad precio. Serra, telef. 4.963, Fuentes, 5.Lámparas metálicas, desde 1,30, material para instalaciones eléctricas, precios ventajosos. Orueta. Núñez de Arce, 7.Mantillas españolas, velos todos tamaños, vendo, al quilo. San Bernardo, 1.Mantones Manila, bordados, M. Hosa, gran surtido.—Calatrava, 9.Mantillas, velos, tamaños grandes, vendo, al quilo.—Calatrava, 9.Serna. Compro pianos, auto-pianos, rollos, gramófonos, discos, violines. Hortaleza, 9.

- Serna. Compro alhajas, oro, plata, papeletas Monte. Hortaleza, 9.
Serna. Compro antigüedades S abanicos, telas, encajes, bronceos, porcelana, cuadros, objetos raros para coleccionistas. Hortaleza, 9.Serna. Compro máquinas fotográficas, prismáticos. Hortaleza, 9.Serna. Compro máquinas escribir, máquinas Singer, escopetas, armas, bicicletas, muebles, mobiliarios completos, jarrones, objetos, compro todo lo bonito. Hortaleza, 9.Trajés, fracs, smoking, compro altos precios. Calatrava, 9.

- Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, núm. 1.
Telegrafos. Convocatoria en septiembre. Academia Morales Rojas, San Andrés, 21.OFERTAS Y DEMANDAS Coches de lujo, abonos ludo y berlina á tracción, y servicios.—Príncipe Vergara, 14. Teléfono 5 701.Herniados: Radical curación. Brigadero especial: única Casa, Desengano, 10, ortopédico.Monte caza deseo arrendar gran extensión, próximo Madrid ó su provincia. Diergirs, F. Bustos, Valencia, 27.No titubeo nunca al retratar. N.º Roca, Tetuán, 20.PERDIDAS Pérdida (6 actual) perra setter, rubia, dieciséis meses, atiendo «Dora». Grafitearín, Comercio, 20, Colonia Carabanchel Bajo.

PEELE HERMOSURA JUVENIL NATURAL se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE» Lotion «PEELE» Automasaje líquido tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PINTARLO. 10 céntimos y 6 medio frasco. Frasco «Maria Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de pías. 10. Ptas. 25. «CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID Proveedora de la Real Casa.